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Keni csökkenő hevességgel dúl 
a icglháború a Csatorna partjain 

s a földközitengeri térségben
Súlyos bolsevista veszteséggel végződött a kubáni 

nagy csata második szakasza. Létrejött a megegyezés
De Gaulle és Giraud között

Zürichbe érkezett jelentések szerint 
vasárnap a légiharcok a csatorna mind­
két partján és a földközi-tengeri térség­
ben nem csökkenő hevességgel folytak. 
Német bombázók vasárnap délután tá­
madást intéztek Anglia déli. délkeleti 
és délnyugati patrvidékének több pont­
ja ellen. Londoni jelentések szerint 
nagyarányú károk keletkeztek, halottak 
és sebesültek voltak. Az angol bombá­
zók vasárnap délután Észak franciaor* 
szág ellen intéztek támadást.

Bórr/a. (Mii.): A Messugero jelenti, 
hogy a Reggio di Calabria elleni angol 
bomba t am a dás során egy gyevmekmen- 
bázat is találatok értek. Az itt elpusz­
tult áldozatok száma 64-re emelkedett, 
közülük 54 csecsemő volt.

Berlin. (Interinf.): A kubáni híd­
főért folyó nagy csata második szaka­
sza a bolsevisták súlyos veszteségével 
végződött. Miután a hídfő keleti arcvo­
nalának áttörése nem sikerült, a bolse­
visták szombaton megkísérelték nagyobb 
erővel az Azov! tenger lagunás vidékén 
partraszállni és a németek hátába ke­
iül ni. Német csat a repülőgépek a bolse­
visták szándékát meghiúsították és 50 
teli bárkát elsülyesztettek. A bolsevis­
ták ezen az egy helyen legalább egy had­
osztályt hasztalan áldoztak fel a mocsa­
rakban. Egy másik támadásuk Novoro- 
szijszktól északra szintén összeomlott. 
Néhány páncélost elpusztítottunk.

Berlin. (Buci. Tud.): A kubáni híd­
főért folyó harcokkal kapcsolatban ber­
lini körökben rámutatnak arra. hogy az 
utóbbi 24 órában új mozzanat a szovjet 
légierő egyre nagyobb bevetése volt 
«■vekben a küzdelmekben. A szovjet re­
pülők a támadásokat főként a keresi

Zürichből jelentik, hogy De Gaulle és 
Giraud együtt fogadta a sajtó képvise­
lőit. Kijelentették, hogy létrejött a tel­
jes megegyezés és a jövőben minden 
belpolitikai feszültségtől mentesen áa 
francia egységet akarják szolgálni.

Vfchybői jelentik: (MTI) A Német TI 
jeleníti: Mint az algíri rádió jelenti,
Georges tábornok délíranciaországt b'r. 
tokáról Északafrikáha szökött és csat­
lakozott Giraud tábornok disszidens 
mozgalmához.

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: 
Május 30-án a reggeli órákban 9 szovjet 
repülőgép támadást intézett egy a Fe­
kete tengeren haladó német hajókaraván 
ellen. A haditengerészet biztositó jár­
művei és a kísérő vadászok valamennyi 
szovjet gépet megsemmisítették.

Mint a vasárnapi német hadijelentés 
közli, német tengeralattjárók az elmúlt 
napokban kemény harcokban az At­
lanti-óceán északi részén elsülyesztettek 
15 ellenséges hajót 90.000 tonnával.

Genf. (MTI.): A NTI. jelenti: Wa­
shingtonból jelentik, hogy a haditenge­
részeti minisztérium közlése szerint má­
jus 24 és 28 között 4 amerikai hajó ve­
szett el, amelyeket ellenséges tenger­
alattjárók siilyesztettek el.

folyosón áthaladó német utánpótlási ösz- 
szeköttetés, valamint a Krimszkájától 
délnyugatra levő harciszakasz állásai 
ellen irányítják. Ez az arcvonalszakasz 
továbbra is a szovjet erőfeszítések súly­
pontjának tekinthető. Újabban Berlin­
ben az a benyomás alakult ki, bogy a 
bolsevisták belátták az arrvonaltámadé- 
eéltalanságát és ezért új taktikába 
' ezdtek. Ez a taktika a lassú anyag­

ain. Illetékes német részről rámutat­
nak végül azokra a rendkívüli erőfeszí­
tésekre. melyeket a szovjet tesz a ku­
báni hídfő ellen. Az erőfeszítéseket mu­
tatja az a tény is. hogy a szovjet csapa­
tok túlsúlya a hidfőnél 10:1 arányúnak 
mondható. Valószínű, hogy ezt a túl- 
-úlyt ezen az a re vonalszak aszón a légi­
erőkben is meg akarják teremteni, nyil­
ván azzal a céllal, hogy igyekezzenek 
megakadályozni a német erősítések kiü­
lését a hídfőállásokba.

Vichyből jelentik: |'MTI; A Német rí 
jelenti: A francia kormány közli, hogy 
a francia hajóhad Alexandriában ..en­
gedett az angol-amerikai nyomásnak". 
A hadihajók legénysége, angol forrás: 
hói származó hir szerint, bejelentette 
csatlakozását.

(leniből jelenítik: (MTI) A Német. TI 
jelenti: Mint egy amerikai hírszolgálati 
ügynökség La Line áh ál jelenti, Chur­
chill szombaton repül ősépen Gibraltár­
ba érkezett, ahol magasrangu katona­

tisztekkel folytatott megbeszélést, majd 
ismeretlen céllal elhagyta Gibraltárt. 
Ezzel kapseolatban közük, hogy Eisen - 
hover tábornok is Gibraltárba érkezett 
és angol, valamint francia tábornokok­
kal folytatott megbeszélést,

Stmghay. (MTI.) A NTI. jelenti: A 
japán csapatok elfoglalták Hszinanl. a 
161. kinai hadosztály főhadiszállását és 
ezzel elvágták az ellenség egyik fontos 
közlekedési vonalát.

Tokió. (MTI.) A NTI. jelenti: A Do-

Lisszabonbol jelentik. (MTI) Benes 
amerika.i útjáról a Magyar távirati 
Iroda lisszaboni tudósítója a követke­
zőket jelenti:

Amerikában az utóbbi időben erős 
kampány indult szlovák részről a 
londoni csehszlovák emigráció eliten. 
Amerikában több mint 60 szervezet dol­
gozik ebben az irányban. Az amerikai 
szlovákok mozgalmát es a líenes elleni 
kampányt a londoni eseli emigráns kö­
rök nagy ijedelemmel figyelték, mert 
ez a kampány hangsúlyozta, bogy a 
csehszlovák kérdést uj alapokra keli 
fektetni es revideálni kell a régi ala­
pokat. Bettes ezzel szentben a múltbeli 
állapot százszázalékos visszaállításai, 
hirdette. Londonban voltak ugyan cselt 
emigrációs kórok, amelyek nem helye­
selték Bettes álláspontját, de nyíltan 
senki sem mert szetttbehelyezkvdn 1 Dé­
nessel. Ennek következtében ezek a bí­
rálatok nem jutottak a nagy nyilvános­
ság elé. Benes azonban az utóbbi idő­
ben kénytelen volt merev álláspontjá­
ból engedni. Ezt a változást nem bel., 
hanem külföldi okok idézték elő. Az 
utóbbi időben ugyanis az angol kor- 
rnány részéről bizonyos elit idegei lést le­
hetett észrevenni az emigráns cseh kor­
mánnyal szemben. Az angol külügyi 
hivatal vagy egyáltalán nem teljesítet 
te, vagy esek nehezen teljesítette a 
csehszlovák kormány kérdéseit. Ugyan, 
akkor angol katonai körök nyomást 
gyakoroltak a Moravec ezredes vezetése 
alatt álló cseh katonai körökre, hassa­
nak oda. hogy a cselt kormánykörök 
változtassák meg a régi állapot vissza­
állítását követelő álláspontjukat, Mo- 
ravecnek sikerült meggyőzni Benes' 
arról, hogy a középeuropai ujjárende-

mei Iroda jelenti. hogy az Icsang és 
Ceangcang felől támadó japán csapatok­
nak sikerült május 25-én ellenséges csa­
patokat bekeríteni. Az átkaroló táma­
dással a japán csapatok a Pasan hegy­
ségben 50.000 főnyi öt ellenséges had­
osztályt vertek szét.

Tokió. (MTI.) A Német TI jelenti: 
Attu szigetének japán védőserege, 
amely május 12 óta hősiesen védeke­
zett az óriási számbeli túlsúlyban 
lévő ellenséggel szemben, má*us 20-én 
elhatározta, hogy utolsó erőfeszítésé­
vel bizonyságot tesz a japán katona 
hősi szellemének és támadásra in­
dult. Mivel a vállalkozás óta minden 
összeköttetés megszakadt a harcolók­
kal, feltehető, hogy valamennyien el­
estek. Akik az utolsó támadásban sé­
rüléseik miatt nem vehettek részt, 
már korábban harakirit követtek el. 
A japán védősereg létszáma kétezer 
volt, míg az ellenség 20.000 emberrel 
támadott és vesztesége hatezer fő. A 
japán jelentés közli, hogy Kisha-szi■ 
getét biztosan tartják a japánok-

zést célzó tervekbe uj eszméket kell 
belevinni. Londonban tehát tárgyalá. 
sok indultak meg, a különböző londoni 
cseh emigrációé csoportok között, hogy 
az uj rendezési formát kidolgozzák.

A tárgyalások alatt. Jan Massaryk 
azt a véleményét juttatta kifejezésre, 
hogy a londoni viták semmit sem ér- 
nek, mert Amerikában teljesen más 
felfogást vallanak és már ki is dolgoz­
ták az uj rendezésre vonatkozó terve­
ket. Helyes lenne, ha Benes személye­
sen menne Amerikába, hogy az ottani 
véleményeket megismerje és az ottani 
tapasztalatok alapján fektessék le az 
uj terveket. Bipka csoportja Jan Mas. 
sank ellen foglalt állasd és azon a vé­
leményen volt, hogy a csehek nem te­
hetnek engedményeket a régi állapot 
visszaállításának kérdésében. Maesa- 
rvk álláspontja győzött és Benes haj 
landó volt. az uj rendezés felett, vitat, 
kozni.

fl kommunisták is 
bokszéinak

Ekkor megmozdultak a kommunis­
ták. akik Benes előtt felvonultatták n 
vörös hadsereg verhet ellenségéről szóló 
érveiket. Ezek hatottak volna Benes re. 
ha időközben Moszkvában nem játszó­
dik le egy botrányos jelenet Nejedtli es 
Lauem arm, a két, cseh kommunista, ve­
zető köpött. Nejed ti beszámolt a mosz 
kvai élményeiről és a moszkvai cseh 
kommunistákkal való tárgyalásairól. A 
beszámoló szerint a moszkvai cseh 
kommunistaközpont az üzeni Nejed li 
utján Londonnak, hogy a cseh munka, 
sok és parasztok nem a londoni emigrn. 
ciót, hanem a vörös hadsereg kebelén

Uj taktikával kísérleteznek a bol­
sevisták a kubáni hidfőnél

CSmrchlllel egvidében Eisenhower 
Is Gibraltárba érkezett

Örökös emigrációra való berendez­
kedést tanácsolnak Benesnek 
a moszkvai cseh kommunisták
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belül harcoló vörös. csehszlovák hadse­
reget várják, mert. csak ez a hadsereg 
jelenti részükre a szabadságot 

Lausmann azt mcir.dta, hogy a londo­
ni cseh kormány tagjai közül egyesek 
ne is gondoljanak arra, hogy visszatér­
hetnek Csehszlovákiába. Benesisel kap­
csolatban azt tanácsolják, hogy jobb. 
ha Benes végleg berendezkedik az

emigráció« életre. Megtehetik azt, hogy 
Beitest ideiglenesen elfogadják, amíg a 
munkások és a vörös hadsereg támoga. 
tásával megszervezik a cseh szovjetet. 
Benes eddigi szovjetbarát politikájá­
nak bukását látták ebben, mert a cseh 
kommunisták maguknak vindikálják 
az elsőbbséget.

Benes meqváltoztatja álláspontját
Benes belátta, hogy a szovjet részé­

ről nem fogja megkapni, amit várt. Ki­
jelentette, hogy uj tervekre van szűk. 
ség, melyeknek megvalósítását főként 
amerikai segítséggel kell végrehajtani. 
Ez nagy változást jelentett, mert Benes 
eddig a kö<zépeurópai rendezést kiza- 
róan a Szovjetre akarta bízni.

A nagy változás Benes álláspontjá­
ban a következőként történt:

Eddig Benes mindig azt hangoztatta, 
hogy terület kérdésekben ki kell mon­
dani a kontinuitás elvét, ezen a téren 
nincsen kompromisszum. Most ezt a 
tételét -e megváltoztatta, amennyiben 
most már elfogadta azt ráz elvet, hogy 
középeuropai, vagy pedig egy nagy 
észak-, dél. és középeuropai föderáció, 
ról tárgyaljanak, amelyben fel lehet 
vetni a területi kérdéseket,. Ezt azon­
ban bizonyos fenntartással fogadták 
el, mert Benes a föderációs kérdésben 
előbb tisztázni akarja azt a szerepet., 
amelyet a csehek játszhatnak ebben1 az 
alakulatban.

így utazott el végre Benes Ameriká. 
ha.. Elutazott tehát, hogy tapasztalaté- 
kát szerezzen és döntsön jövendő ál­
láspontjáról, de főként azért, hogy elve­
gye a lengyelektől a kezdeményezés ha- 
bérjatt és esetleg magának szerezzen 
biztosítékot a középeurópai föderáció 
elnöksége tekintetében. Londoni jelen, 
tések szerint Amerikában Benes azt ja­
vasolja, hogy a. középeuTÓpai föderáció 
ne olvaséza össze teljesen a múltban 
fennállott államokat. A föderáció csak 
külső gazdasági kapcsolatok megte­
remtését jelentse, ideiglenesen azonban 
meg kelt hagyni a régi államok kere. 
tel t.

Be,nes talál-kozntj fog Hodzsával, akit 
meg akar nyerni, továbbá Perglerrel és 
Svabdával, valamint Smelttal. Benes 
változtatásokat fog végezni a washing­
toni követségen. Valószínű, hogy Húr­
ban helyett tan Massarykot fogja kine­
vezni. Memorandumaiban Benes kimu­
tatja, hogy a háború utáni Európaiján 
mindenütt káosz lesz, csak Csehország, 
ban lesz rend. Tehát ez lesz- a központ, i 
ahonnan a teremtő újjászervezés meg­
indulhat. Ami a, csehszlovák államot il­
leti, Benes memorandumában azt állít­
ja, hogy az nem Lesz. sem kapitalista, 
sem kommunista, hanem középuten 
fog haladni. Benes továbbra is kitart 
amellett, hogy Csehszlovákia kötőjel- 
nélküli Csehszlovákia legyen.

Hinam®$gbb időre szerez 
tárnasipönSokat az egyesüli 

Államok
Genf. (MTI.) A Nemet TI jelenti: 

Londonból jelentik" A fínily Vfnil 
szerint Eliot, az északamerikai lintli- 
«ajtóhivatal angliai fiókjának vrzet- 
tóje kijelentette, hosrv az Egyesült 
4llamnk a bábom után huzamosabb 
időre mecóbajt szerezni bizonyos tá­
maszpontokat. Nem lebet arról szó, 
hogv az Egyesült Államok mások 
földjében nagy területekre tartson 
igényt.

Berlin. (MTI.) A Nemet TI jelenti: 
Brit jelentés szerint az angol Légierő

bombázót vesztett. Az ellenség az 
utolsó 24 óra alatt 67 gépet vesztett.
Az anyagveszteségnél sulyosablian 
esik iatba közel 500 repülő elvesz-

Berlin. (MTI ) A Német TI jelenti: 
A német légierő kötelékei május 
29-én beavatkoztak a kubáni hídfő­
nél folyó védekező harcokba és igen 
sok szovjet rohamcsapatot megsem­
misítettek. 29 ellenséges gépet lelőt­
tek.

Berlin. (Interinf.) A 8. amerikai

bombázóezred szombat délután Bre- 
amerikai gépeket még céljuk eléré­
se előtt német vadászok támadták 
meg. Az ellenséges repülők bombái­
kat sok helyütt a szántóföldre dobál­
ták le. A német vadászok mindössze 
négy gépet vesztettek, 
tagnet támadta s közben 28 gépet 
vesztett körülbelül 180 emberrel. Az

Tengelyvecsora a tőrük 
miniszterelnöknél

Ieztanbulból jelentik; (MTI) A Német 
TI jelenti: A törők miniszterelnök vil 
Iájában ebédet adott a tengelyhatalmak 
diplomáciai képviselőinek tiszteletére.

SCommunis a merénylet egy 
beígér rendőrfőnöd ellen

Szófiából jelentik: (MTI) Mint hiva­
talosan közük, az Észak-Rulgáriában 
fekvő plevnai kerület rendőrfőnökét 
kommunista merénylők meggyilkolták.ntfitiri. ^iriicrini •/ o, duícimot  ................ ........ - - ■

Vakmerő betörési kísérlet fényes 
nappal a lakab Mihály utcában
— Hosszas huza-vona ufón kézre'<érült a tettes —

Nagyvárad. Saját tud. Vakmerő be­
törési kísérlet, történt hétfőn délelőtt 11 
óra tájban Nagyváradon a Tisza Hál. 
mán-tér és Jakab Mihály-utca egyik 
házában, közvetlenül Ertzmann dr gé- 
gespeoialieta lakása közelében. A betö­
rő egy ablakon keresztül hatolt be a 
ház egyik üresnek látszó lakásába, — 
azonban pórul járt, mert a lakó — egy 
idősebb asszony — Időközben hazatért 
és mikor látta, hogy hívatlan vendége 
van, lármát ütött,

A betörő — ahol jött — az ablakon 
keresztül az utcára vetette magát és 
futásnak eredt, azonban többen üldö­
zőbe vették és az utánairamodók száma 
percről-percre növekedett. A Nurmi- 
módjára futó betörőt egy gyorslábú fia­
tal férfi végű] is csaknem utolérte, mi­
re a szorongatott helyzetben lévő tettes 
a Ritoók Zsigmond-utca 11. számú ház 
pincéjébe menekült, ahol nyilván biztos 
rejtekhelyét véli találni. Az üldözők és 
a nyomukba szegődött kiváncsiak sere­

ge azonban behatolt a ház udvarára is. 
Néhányan a pince ajtaját reteszelték ej 
és őrt. álltak, hogy a betörő egérutat ne 
vehessen, mig mások rendőrért szálad­
tak, a többiek pedig egymás között vi­
tatták meg a feltűnési keltő esetet. 
Egyesek azzal is megpróbálkoztak, 
hogy a tettest előcsalogassák, ez a kí­
sérlet azonban meddő maradt, mind­
addig, amig meg nem érkezett az elő­
hívott rendőr is, akinek erélyes feíszö- 
lit ásna azután a szökevény előbujt rej­
tekhelyéről és minden ellenkezés nél- 
leül hagyta, hogy megmotozzák. Kitűnt, 
hogy mielőtt még valamit elemclheteU 
volna, tetten érték, mert zsebeiben sem­
mi értéknemüt nem találtak. A «agy 
feltűnést kettő betörői, ezután termósze- 
lesen felkisérték a rendőrségre, ahol 
folytatják kihallgatását s beidézik a 
sértettet is, annak megállapítására, 
hogy az ablak zárva volt-e és a. tettes 
miiyen körülmények között juthatott 
fényes nappal az idegen lakásba.

Nagyvárad város urhölgyeinek 
nemzetvédelmi szolgálata

„A nemzet jövője minél nagyobb szá­
mú ép testű — ép lelkű fiaiban van!‘ 
Ezzel a jelmondattal indítja meg a hely­
beli ,,Zöldkeresztes“ Szervezet junius hó 
6-iki gyűjtőnapját. Nagyvárad városának 
nemesszívű hölgytábora máris serényen 
készülődik a minden itt élő hazánkfiát 
egyformán érintő egészségvédelem támo­
gatására és fáradságot nem ismerve ké­
szítik elő a junius 6-ki zöldkeresztes 
cgőszségnap .,csatatervét.“

Kérik a hölgyek kedves ismerőseiket, 
hogy szives adományaikat a következő 
urnáknál szíveskedjenek leadni:

Védnökök:
1. Pályaudvar előtt: Vasutas MANSZ 

hölgyei: Balogh Józsefné. Erdélyi Zol- 
tánné. Karsay Ferencné, l aky Kálmánné.

2. Székesegyház előtt: Rom. Kát. Nő­

védő Egylet: Simay Maliid.
3. Pénzügyi palotánál: Pénzügy, város- 

háza hölgyei: Dr. Nagy Dezsöné, .dr. 
Soós Istvánné.

4. Barátok templománál: M„ Kjr. Ka­
tonai Alakulatok tiszti hölgyei: vitéz 
Kálmán Imréné, vitéz Somfalvy Pe­
ren éné-

5. Szaniezló utcánál: M. kir. hirósá 
Cnk és ügyészségek hölgyei: Dr. Rorhély 
Miklo-né, dr. Gyöngyöesy Istvánná, dr. 
Moldoványi Istvánné. dr. Pnetyétii Már- 
tooné. dr. Tliury Kálmánná.

fi. Hitler utcánál: Vármegyeháza höl­
gyéi: Dr. Cziffra Kálmánná, vitéz dr. 
Nadányi Jánosné.

7. .Tappovt előtt: Hadigondozn Szövet 
ség: Csornák Béláné, Loránttfy Zsuzsan­
na Egylet: D. Hlatky Endréné, Vörris-

Legjobb j8nnr ílír^MMir posztó- és textil
szüvetärii itfllll lSjfVlyjf Pereskedésében

a vasárnapra virradó rjjr 
tall elten intézett támadás
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Mozik műseres:
APOLLÓ: Tilos a szerelem. 
BELVÁROSI Hotel kikelet. 
CASINO: Szerencsés flótás. 
KORONA: Az első randevú.

kereszt Egylet: Dr. Markovits Manóné.
8. Rimanóczy utcánál: Orvos, állator­

vos, gyógyszerészi kar hölgyei: Barla 
nez<3Őné, dr. Bpcskor Lászlóné. dr. Hein­
rich Béláné.

9. Bémer-tér: Magy. kir. posta hölgyei: 
Dr. Erdélyi Gézáné, Kovárh Lajosné.

10. Szent László híd (jobb oldala): 
Baross Női Tábor: Feszi Józsefné, dr. 
Horváth Györgyné, dr. Kovács Sándor- 
né, Nagy Jánosné.

11. Szent László hid (bal oldala): Ró­
mai Katolikus Nőszövetség: Cziffra Ber­
ta, ..Mónika“ csoportja: Scholz Klára.

12. Szt. László templomnál: Magy. 
kir. rendőrség tiszti, altiszti és legény­
ségi hölgyei: Dr. Horváth Györgyné, 
Krasznay Pálné. vitéz dr. Sarkady Fr- 
renrné.

13. Mezey Mihály utca: Női felsőbb- 
iskolák tantestülete és tanfelügyelőség: 
Finta Gerőné. Gálbory Erzsébet, Hasz­
nos Imréné. Horváth Ilona, Kiss Jánns- 
né, dr. Marisa Déhesné. Patkós Im­
réné.

14. Rhédey-kert: Hadapródiskola tisz­
ti hölgyei: nemes Paleta Gézáné.

15. Ág. ev. templom előtt: Ág. evan­
gélikus és unitárius nőegylet: Dr. 
Bartsch Sándorné. Köntös Béláné.

16. Ezredév! Emléktér: Gyermekbarit 
Egyesület: Balajlhy Jenőné.

17. Baross hídnál: Baross Szövetség 
hölgyei: Ambrus Magda. Eleisz Károly- 
né, Kovács Antalné, Podolcsák Józsefné 
Tyuskay Istvánné.

18. Piacnál: Vitézi és frontharcos szö­
vetség hölgytábora: vitéz Báthory Szűcs 
Sándorné. vitéz Somogyi Istvánné.

19. Strand előtt: Városi közüzemek 
hölgyei és Városi villamos vasút höl­
gyei: Andrásey Gynláné. Bazilli Mihály- 
né, Dobozy Györgyné, Kelety Károly- 
né. Lörinezy Lászlóné.

20. Velencei templomnál: Főm. Kath. 
Nőegylet és Református Nőegylet: Kiss 
Károlyné, Wallner Lászlóné.

PsríoHuk 
a keresztény 

kereskedelmet
Tííéfa-e ön...
.. . hogy a kövérség Kínában a jóiéi 

jele és az európai kereskedők Kí­
nában annál nagyobb hitelnyújtási 
készségre számiihattak, minél na­
gyobb testi terjedelemre hivatkoz­
hattak? A sanghaji kereskedők 
ezért újévkor programszerűen meg- 
méretkeztek, hogy az. ilyenkor 
szokásos udvariassági látogatások 
alkalmával kínai üzletfeleiknek 
beszámol hassa pák testsúlyukról. 
Amióta qionfenn a leggazdagabb 
kereskedők is autó helyett kerék 
páron mennek naponkint irodáink­
ba, a Buddha-pocak természetesen 
ritkaság lelt és ezzel együtt a kor­
látlan hitel korának is befelleg­
zett.

S

r
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Országos jellegű ünnepséggel ülte meg 
Szent László városa a hősök ünnepét
UHein-Revitzky Antal hatalmas beszédet mondott az ünnepen

a magyar kötelességről*
Nagyvárad, május 31 A Hősök Nap. 

4át nagyszabású ünnepség keretében 
ülte meg Nagyvárad közönsége. Az ün­
nepség, amelyet a tűzharcosok és a le. 
venték rendeztek, országos jellegű ese­
ménnyé szélesedett Ullein.Revitzky 
Antal rendkívüli követ és meghatalma­
zott miniszter, a külügyminisztérium! 
sajtófőnök részvételével, aki több or­
szággyűlési képviselő és magasrangu 
tiszt kíséretében érkezett Nagyváradra.

Szombaton éjjel háromnegyed 12 
órára jelezték a Budapestről érkező 
tűzharcosok szalonkocsijának érke­
zését Fogadásukra megjelent a pá­
lyaudvaron dr Hlatky Endre városi 
és dr Cziffrn Kálmán vármegyei fő­
ispán, dr Sons István polgármester, 
dr Horváth György rendőrfőkapi­
tányhelyettes, Vitán Zoltán tűzhar­
cos vezető tiszt, dr Liteczky Lajos, 
a kivonulási osztály országos veze­
tője, a tűzharcosok tiszti küldött­
sége, a leventék kerékpáros disz- 
szakasza, a Turáni \ adászok, a Ron­
gyos Gárda kárpátaljai alakulata, a 
Fehér Ház Bajtársi Egyesület, a 
HONSZ küldöttsége, valamint a 
nagyváradi újságírók képviseleté­
ben Array Árpád, Jávor Béla, A'ogv

Ákos és Papp György.
A budapesti vonat beérkezése után 

kiszálltak a szalonkocsiból lillein- 
Reviczky Antal rendkívüli követ, 
meghatalmazott. miniszter, sajtófő­
nök, az Országos Tűzharcos Szövet­
ség társelnöke, vitéz Tóth András 
es dr Kenessey Gyula országos el­
nökök, dr Vojtse.k Ottó osztályve­
zető. dr Csákányi. Lóránd országos 
ügyész és Héger Árpád főcsoport­
elnök. Ugyanezzel a vonattal érke­
zett Nagyváradra a leventék orszá­
gos főparancsnoka, vitéz Kuilriczi 
vezérőrnagy is.

Az előkelő vendégeket, élén Ullein- 
Reviczky miniszterrel megérkezé­
sük alkalmával dr Hlatky Endre fő­
ispán és dr Soós István polgármes­
ter üdvözölték, majd bemutatták a 
fogadó küldöttség és a sajtó képvi­
selőinek. A miniszter és társasága 
ezután ellepettt a sorfalat álló kül­
döttségek és a leventék disz-szaka­
sza előtt, akiknek nevében egy le­
vente virágcsokrot nyújtott át, majd 
kíséretével a városivezetők és a sajtó 
képviselői társaságában hideg vacso­
rát fogyasztott a vasúti étterem kü­
löntermében.

Úrmepé y a Szent László-téren
Az üntnepség vasárnap délelőtt 11 

'órakor kezdődött a Szent I.ászló-téren, 
amely lobogó.díszbe öltözött, a Hősök 
Napjának reggelén. Felsorakoztak a 
téren a tűzharcosok, a hadirokkantok, 
zászlók alatt, fegyelmezett sorokban 
vonultak fel a. Leventék százai és a 
nagyváradi leány, és középiskolák nö­
vendékei. Különös sz':nt és érdekessé­
get kölcsönzött a.z ünnepi felvonulás­
nak a Rongyos Gárda több mint hat. 
venlagu csoportja, részint a felvidéki, 
részint a kárpátaljai harcokban részt- 
vett, elszánt külsejű férfiak, akiknek 
megjelenése a lelkesiiltség s a rokon, 
szenv érzését váltotta ki a teret ezer­
nyi tömegekben elárasztó közönségből.

Az Országzászló előtt az egyházak, a 
katonai és polgári hatóságok képvise­
lői, az iskolák igazgatói, a tűzharcosok 
vezetői, a társadalmi egyesületek és a 
sajtó kiküldöttei csoportosultak. II I- 
1 e in-R evitzky Antal megjelenése 
után a katonai parancsnok engedélyt 
adott az ünnepség megkezdésére, amely 
minden részében méltó volt ahhoz a 
kegyelethez; amellyel a nemzet a ha­
záért halt hősöknek tartozik.

Vén Ildikó gimnáziumi növendék 
lelkes szavalata vezette he az ünnepség 
sorrendjét, majd .lakó Albert, a 
Szent. László reálgimnázium igazgatója 
mondott beszédet. Történelmi visszapil­
lantást vetett a magyar ezeréves küz­
delmeire, amelyekben a nemzet nem­
csak saját léte fenntartásáért, hanem 
századokon át. egész Európa érdekeiért 
volt kénytelen sorozatosan sikraszá.lIn­
ni és amelyekben mindig tanú jelét ad­
ta hősi szellemének, katonaj erényei­
nek. De a nemzet ieazj lelki nagysá­
gát a Szerencsétlen sovsfordulatok ide. 
jón mutatta meg azzal a képességévé1, 
amellyel az összeomlások titán ismét 
talpra tudott alia ni s újra ki India fel 
leszteni népi erőil. \ műit hagyomá­
nyai kötelezik a mai nemzedéket is a 
küzdelem elszánt és áldozatos vállalá­

sára, s a most zajló világesemények iga­
zolják, hogy a magyar nép, elődei pél­
dájához/. híven, keményen állja a har­
cot a létét és az európai művelődés 
nagy értékékeit veszélyeztető ellenség­
gel szemben. E harc nagy véráldozattal 
kötelességünkké teszi, hogy kegyelet­
tel emlékezzünk meg azokról, akik éle­
tüket áldozták hazájukért s azt a fel­
adatot róják reánk, hogy a kialakuló­
ban lévő uj Európában a mj népi sa­
játosságaink csorbítatlan megőrzésével 
illeszkedjünk bele.

Végül Kovács Árpád, a Szent 
László gimnázium növendéke szavait, 
majd a hatóságok, intézmények és tes­
tületek képviselői koszorúkat helyez­
tek el az Ország zászló talapzatára a ha­
záért elesett hősök emlékére.

Koszol uk az országa ászló
talana-afán

Először a honvédség és a. leventeifjó­
ság koszorúit, helyezték el, majd a vá- 
ros közönsége nevében dr Soós István 
polgármester, a vármegye nevében 
C z i f f r a Kálmán főispán, a német 
konzulátus nevében S c h uszler Emil 
ny. konzul, a Les és 37-es báj társak 
nevében nemes S z t a c h ó Szevér. a 
hadirokkantak nevében vitéz Varga 
.lenő. a Székely Hadosztály nevében 
Medgyessy Géza, a tűzharcosok ne.

vében vitéz Tóth András, a tár- 
sadalmi egyesületek képviseletében 
Schriffert Béla, Horváth Árpád 
és Soltész Kálmán, a Baross Szövet­
ség nevében Ludvig Gyula, a Fehér

Ház Bajtársi Szövetség Rongyos Dárda 
csoportja nevében Dénesfai D iniclt 
Viktor, a kárpátaljai rongyosgadisták 
nevében pedig a Kárpátalján élő hoc- 
nyák származású Hadzsi Muszíts 
Hasszán bej helyezett koszorút, az Or 
szácz.ászló talapatára.

A Szent László-téri ünnepséget a kö­
zépiskolai fiú és leánynövendékek, a 
leventék, a cserkészek a tűzharcosok 
és a rongyos gárdisták diszfelvonulása 
fejezte be az Országzászló és Ulle.ri- 
Revitzky A rotál meghatalmazott minist­
er előtt. '

Dísztáborozás a Szigligeti Színházban
Délben 12 órakor a Szigligeti Szín­

házban kezdődött a disztáborozás, 
melyen a szövetség központi veze­
tőségén kiviil r észtvett a Tűzharcos 
Szövetség helyi főcsoportjának ve­
zetője, Vitán Zoltán, dr Cziffra Kál­
mán biharmegyei főispán, dr Hlatky 
Endre. Nagyvárad főispánja, dr Na- 
dányi János, biharmegyei alispán, dr 
Soós István, nagyváradi polgármes­
ter.

A Himnusz elhangzása után, dr 
Hlatky Endre főispán, a nagyváradi 
csoport diszclnöke mondott üd­
vözlő beszédet. Beszédében ezeket 
mondotta:

Országos Társelnök Ur! Mélven 
tisztelt vendégek! Hölgyeim és 
Uraim! Bajtársak! A Tűzharcos Szö­
vetség nagyváradi tagjainak szer­
vezete elhatározta, hogy Hősök Nap­
ján összegyűljünk és hódoljunk mind­
azok emlékének, akik véráldozattal 
járultak hozzá ahhoz, hogy Magyar- 
ország történelme dicsőségesebb le­
gyen. A mi soraink a Nagyvárad vá­
rosi és Biharmegyei Tűzharcosok 
sorai nem teljesek, még pedig azért 
nem, mert hiányoznak sorainkból 
azok a hajtársak, akik katonai szol­
gálatban vannak, mások pedig, mint 
az első világháború öregjei, koruk 
miatt nincsenek itt.

Fájdalom, elsősorban olyan tá­
volmaradást kell jelentenem, amely 
miatt éppen én vagyok az elnöki 
székben, fíáthory-Sziics Sándor ve­
zérőrnagyról van szó, aki betegsége 
miatt kénytelen volt távolmaradni. 
Neki kellett volna a Szép ünnepséget 
bevezetni és távolléte miatt ez a fel­
adat reám hárult.

/Énnek a legnagyobb örömmel te­
szek eleget ugv is. mint várad! tűz­
harcos. Köszöntőm az itt megjelent 
bajtársakat, akik az országos köz­
pont kiküldöttei. Köszöntőm elsősor­
ban Szent László városában Ullein-

Reviczky Antal követ urat, orszá­
gos társelnökünket. Kérem őt és ké­
rem a központ minden kiküldöttjét, 
vigye magával az imént lefolyt hősi 
ünnep tapasztalatait, Nagyvárad ifjú­
sága szemében fellobanó bizalmat a 
ma is csonka Biharmegyének a jö­
vőbe vetett bizalmát.

Köszöntőm őket az ősi tűzharcos 
városban, amelynek a sors azt a ren­
deltetést adta, hogy nagyon sok eset­
ben országhatár és nagyon sok eset­
ben harcmező volt, amelyet védeni 
és visszavenni kellett. K őszutóm őt 
és kísérőit, akik azért jöttek, hogy 
mai ünnepünket emlékezetessé te­
gyék. Köszöntőm vitéz Tóth András 
és Mesey Lajos képviselő urakat, dr 
Kenesey Gyulát, mindhármukban 
egyben alelnökeinket, Csukásv Ló­
ránt, dr Voirsek Ottó bajtársainkat, 
Iitetzky Lajos bajtársat, köszöntőm 
azokat a bajtársakat, akik Kolozsvár­
ról és Debrecenből eljöttek ünne­
pünkre. Köszöntőm azokat a tűzhar­
cosokat, akik az úgynevezett ron­
gyosgárda tagjai és eljöttek Dénesfai- 
Dinich Vidor vezetőjüknek elnök le­
sével. K ősön töm azokat, akik a le­
vente irányítás terén országos mun­
kát végeztek és a mai napra idejöt­
tek, élükön Kudriczy országos pa­
rancsnokkal. Köszöntőm Biharmc- 
gye főispánját, alispánját, Nagyvárad 
polgármesterét, valamennyi egyházi, 
polgári és katonai hatóság kiváló ve­
zetőit, a társadalmi egyesületek ki­
küldötteit. valamennyi bajtársmika t. 
Ezzel a mai dísztáborozást megnyi- 
tottnak jelentem ki.

A megnyitó után Kertesey Gvula 
országos alclnök emlékezett meg a 
hősihalott bajtársakról. A megemlé­
kezés után kürtszó hangzott fel. majd 
az Imához kiirt jel következett 
Azután felolvasták az országos elnök 
üdvözlő távira tát. majd Liléin Re­
viczky Antal társelnök tartotta mi 
következő bestédét:

U^em-^evifzky Antal ünnepi beszéde
a

Métóságos Főispán Ur! 
tiszteit ünneplő kózönséj 
bajtársaim!

— Baldug örömmel "léptem Szent 
László városának kövezetére Az a 
gyönyörű kép, amit ma délelőtt volt 
alkalmam látni. Nagyvárad ifjúságá­
nak pompás tartása, férfiassága, azok

Nagyvárad látványossága lesz a megnvité

HUNGÁRIA TERASZ
Esti vacsora menü étlap-zerint Pengő 3.50 
A „Vörösteremben“ maiden e.-te GAbor Mara 
Budapest es Nagyvárad Kedvence ene-c

A z étteremben v i i; n v v, e n e
Minden szombat. \ as '-nap es ünnepnap délit iá i 
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Mélyen- j a hazafiul láztól égő szemig, amclvv\ 
Kedves I felém szegezedtek, eszembe juttatták 

azt a napot, amikor elsőízben volt 
alkalmam Nagyváradot látni. Ez r. 
nap, bajtársaim, 1940 szép térni' 
hatodika volt. Akkor bajtársaim L i ­
es Püspöki felől jövet abban s sz. 
rencsében részesültem, hogy az éles 
palok között az első között jöhettem 
Nagyváradra. Amíg élek nem fogom 
elfelejteni azt a pillanatot. Mé>r min­
dig szemem előtt vanak a százezrek- 
akik körülöttünk tolongtak, neme- . 
Nagyvárad« hanem a környék ma­
gyarjai, akik eljöttek, hogy tanúi !< 
gyének a nagy napnak, annak a nap­
nak. amelyen Nagyvárad és koru­
ké ne k magyarjai ismét visszatértek 
hazához. Felejthetetlen ez. az eml ’, 
és amikor azon a szép kora őszi lé ­
pőn ratrvogó napfényben vára kö­
tünk. értük meg annak a napnak le -
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gyönyörűbb emlőkét, amikor a körösi 
kiehídon keresz.tiil bevonul? Szent 
Lásrió városába a nagv feleaahadító. 
országgyarapító Kormányzó l runk. 
akit a magyarok Istene sokáig éltes­
ben évs engedjen neki több hasonló 
örömöt megérni.

Bajtársaim! Ez. a nap a legméltöbb 
arra, hogv ezekről az emlékekről

megemlékezzünk, hogy ezekről be­
széljünk, május ,50-ika a hősök napja. 
Van-e nemzet, amely méltóbb arra. 
hogy a hősök napját ünnepelhesse, 
hogy egyáltalában hősök napja lehiNi- 
sen. mint a magyar? Mert Hölgyeim 
és Uraim, a magyar nemzet történel­
me nem más, mint egy hatalmas hősi 
élet.

A mi honfogiaiásimk honépítés volt
méltóA magyar nemzet igazan 

a hősi élethez. A magyar nemzet tud­
ja igazán, hogy mi az a hősi élet és 
tudja azt is, mikor, milyen körülmé­
nyek között és ki ellen kell hősnek 
lennie.

Mi az a hősiesség? Egy ideált« esz­
me, az ideális eszmék között a leg­
ideálisabb. a hazaszeretet eszméjének 
szolgálatába állítani minden anyagi 
és erkölcsi erőnket, ha kell az életet 
is feláldozni a hazaszeretet oltárán, 
Mindenek előtt kell, hogy egy eszme 
legyen, hogy egy ideális eszme le­
gyem, amely utat mutat. A magyar 
történelemben ez az ideális eszme 
maga az átelet ezer esztendő. Már a 
honfoglalás idején mi nem rabolni 
jöttünk, mint más népek, hanem ha­
zát építeni. Ép ezért, a magyar volt 
az egyedüli, amely meg tudott tele­
pedni. amely ezer esztendő minden 
viszontagságát győzelmesen át tudta 
élni, mert akkor is egy eszme haj­
totta, a haza s Kereteiének eszméje.

Mi megszereztük ezt a hazát, de 
nem vettük el senkitől, mert szerve­
zett állam itt nem volt, az első a ma­
gyarság alapította.

A Kárpátok gerincén álltunk mi 
őrt. Míg a magyar ott állott a Kár­
pátok gerincén, mi természetesnek 
tartottuk és eecsa Európa természe­
tesnek tartotta, hogy azért vagyunk 
ott, hogy védjük Európát. Amikor a 
trianoni időben alig húsz esztendeig 
mások álltak a Kárpátok gerincein, 
azok természetesnek tartották azt és 
Európa is természetesnek tartotta, 
hogy Európának kell őket megvéde­
ni. Ez a különbség azok között, aki­
ket. eszmék hevítenek és azok között, 
akik csak előnyt és hasznot akarnak 
húzni a helyzetből. Bajtársak! Mi a 
Nyugatot védtiik. Mivel fizetett a 
Nyugat? Elnyomással, üldözéssel,le- 
lenézéssel. A magyar, amely Nyugat­
én róp át védte Kelet ellen, a szabad­
ság és függetlenség előharcosává vált. 
A magyar soha sem nyomott el sen­
kit. Szabadságharcot a magyar ellen 
senki sem folytatott, szabadságit arcot 
esak a magyar folytatott az őt elnyo­
mók ellen. Ezt azonban minden ma­
gyar generáció hősiesen megállotta. 
Mi akkor is. amikor a trianoni gyász­
napok fennállottak, megőriztük ge­
rincünket. A magyar minden csábí­
tásra egy mondattal felelt, amely bá­
rom szóbői állott: nem, nem soha!

Nincs nemzet Európában, bajtár­
sim. amely ezt a nem nem solvit 
magából ki tudta volna termelni, 
amely fenntartotta volna az ellenál­
lásnak azt a nyakas ősi szellemét, 
amelyet mi magyarok fenntartot­
tunk.

Ezért a történelmi igazságszolgál­
tatástól igen is jutalmat várunk. Ne 
azon gondolkozzunk, mit hoz a hol­
nap, milyen lehetőségei vannak a sze 
zenesének, vaery balsorsnak. Azon 
gondolkozzunk, hogy olyanok le­
gyünk, mint a múltban voltunk és 
akkor bármit hoz a holnap, ép úgy 
megálljuk a helyünket, mnit megáll 
?nk a múltban.

Hölgyeim és Uraim, boldog vagyok, 
hogy mindezt egy olyan gyülekezet 
előtt mondhatom el, amely magába

öleli az én szeretett tűzharcos baj­
társaimat, mert úgy érzem, hogy a 
tűzharcos eszme ép az, amely a ma­
gyar történelemnek ezt a hősi szelle­
mét előbbre viszi a mindennapi élet­
ben.

Ebben a magyar nemzeti és tűzhar­
cos gondolatban fogjunk kezet Szent 
László városának ősi magyar népé­
vel. Legyünk egyek mi magyarok a 
jövőben és tartsunk ki a zászló mel­
lett, amely a legnagyobb viharokat 
élte át, de amelyet a legnagyobb di­

csőség glóriája övez. 
tűzharcos mindennapi kötelességéről, 
az összetartás jelentőségéről. Majd 
dr Bólönyi István főcsop,Hővezető 
mondott köszönetét a vezetőségnek, 
utána pedig Mezey Lajos országgyű­
lési képviselő tartott záróbeszédet. A 
dísztáborozást dr 1 Hlatky Endre el­
nök rekesztette he. A dísztáborozásról 
hódoló táviratot intéztek Magyaror­
szág kormányzójához, üdvözlőtávira­
tot Kállny Miklós miniszterelnökhöz, 
vitéz Keresztes-Fischer Ferenc bel­
ügyminiszterhez, vitéz nagybaezoni 
Nagy Vilmos honvédelmi miniszter­
hez, gróf Taháci-Tolvay József orszá­
gos elnökhöz és Kertész Elemet or­
szágos társelnökhöz. Végül dr Hlatky 
Endre díszelnök megemlékezett ar­
ról. hogy Bulgáriában is most ünne­
pelnek a frontharcosok a magyar 
frontharcosokkal együtt. Üdvözletét 
tolmácsolta a bolgár frontharcos test­
véreknek. Az ünnepséget zászló tisz­
telgés fejezte be.

Látogatás az Uiságiró Otthonban
A dísztáborozás után egytáías baj­

társi ebéden vettek részt a fronthar­
cosok. Ebéd után a nagyváradi Új­
ságíró Otthon helyiségében a Magyar 
Ujtságirő Egyesület Nagyváradi Cso­
portja látta vendégül Ullein-Rei iczky 
Antal társelnököt és a szövetség ve­
zetőit

Az előkelő vendégek közvetlen, ba­
rátságos hangulatban mintegy félórát 
időztek az újságírók társaságában, 
miközben LTIlein-Reviczky miniszter 
és sajtófőnök az újságírók kalauzo­
lása mellett megtekintette az. Otthon 
helyiségeit, elragadtatással nyilatkoz­
va annak szépségéről.

A vendégeket Árvay Árpád üdvö­
zölte.

UIlein-Revitezkv miniszter meleg 
szavakkal válaszolt az üdvözlésre.

— Hálával köszönöm — mondotta 
többek között, hogy körötökben le­
hetek. Előttem nem idegen az újság­
író, otthon érzem magam közöttük.

— Ti tudjátok, hogy mi az magyar 
újságírónak lenni és kérlek maradja­
tok minden körülmények között, 
mindig magyarok . Ez az egyedüli út. 
amelyen járhattok, mert más előny­
ben nincs áldás. Ha szenvedtek is, bő 
áldás marad az ntódoknak.

A miniszter és kísérete a délutáni 
gyorsvonattal visszautazott Buda­
pestre.

Befejeződött a Szülők Iskolájának 
háromnapos előadássorozata

Minden alapvető kérdés megvitatásra kerüli 
az előadásokban

Nagyvárad, ntájvs 31. Már ismer­
tettük a Szülők Iskolájának egyik 
előadói napját. Vasárnap délután ért 
véget a gazdag tartalmú előadássoro­
zat. Délelőttönként Horváth Ilona, 
a gazdasági és háztartási iskola Igaz­
gatónője folytatta háztartási bemu­
tatóját, továbbá orvosi tanácsadás 
volt, Amelyet dr Gagyi József tar­
tott. Délután pedig előadások voltak. 
A csütörtöki előadást már ismertet­
tük. Pénteken dr Báthory József 
folytatta érdekes előadását ,.A ka­
maszfiú kezelése“ eimmel. Rámuta­
tott azokra a nehéz és sok tapinta­
tot kívánó feladatokra, amelyek a 
szülőkre háramlanak kamaszkorban 
levő gyermekeikkel szemben. Dr. 
Nagy András pénteken és szombaton 
szintén tovább fűzte előbbi előadá­
sának fonalát s rámutatott a házas­
ság benső törvényeire és a házasélet 
zökkenőire. A családi élet hármas 
törvénye: Az aszony élete egyúttal a 
család életét jelenti, a család életét 
viszont a férfi körülményei határoz­
zák meg és így az asszony élete egy­
úttal a férfi élete is lesz. A családi 
élet alapja a szeretet, a szerelem csak 
múló érzés. Mikor kezd elhamvadni, 
beáll a házasság válsága az úgyneve 
zeit viharzóna. Ha azt átvészelték a 
házastársak, kezdődik az igazi kö­
zösség.

Csiky Gyuláoé is folytatta minden­
nap előadását a gyermek zenei neve­

léséről s vasárnap pedig a tanultakat 
gyakorlatilag bemutatta az Immacu­
lata Intézet kiváló énekkara.

Szombaton előadást tartott Czikéne 
Lovich Ilona „Gyermekem lelke“ 
címmel. Vázolta azokat az erényeket, 
amelyeket a szülőnek át kell adnia 
gyermekének. Kiemelte a testvérek 
nevelő értékét a többgyermekes csa­
ládi otthonokban.

Czikéné Lovich Ilona vasárnapra 
hirdetett előadása elmarad. Vasárnap 
P. fíös.s Bertalan tartott előadást ,.A 
házasságok,az égben köttetnek“ rím­
mel. A házasság Istenhez tartozik, 
mert Isten a teremtő gondolat meg­
valósítását bízta rá. Mivel ez a nehéz 
feladat maradandó jellegű szentséggé 
tette a házasságot, amely kegyelme­
ket. is közöl a házasság feladatainak 
teljesítésére. A házassági intézményt 
kufár lelkek igyekeztek kiforgatni

szentségi jellegéből. Ma már felesz­
mél a világ arra, hogy tenni kell va­
lamit a házasság megszilárdítására. 
Magyarországnak is részt kell ebben 
a munkában vennie é* lelki ráhatás­
sal az embereket a házasság megbe­
csülésére kell vezetnie.

Az előadásokat dr Devoid Lászlőné 
és Soltész Kálmánná szavalatai tet­
ték változatossá. Soltész Kálmánná 
saját költeményeit adta elő, köztük a 
Magyar l.apok vasárnapi számában 
megjelent kedves költeményét is. A 
háromnapos előadássorozaton nagy­
számú érdeklődő vett részt. Az elő­
adók mind értékes munkát végez­
tek.

funius 10 és 12 közölt 
kell beíratni az iskola- 

köteles gyermekeket
Nagyvárad város tanköteleseinek törzs- 

könyvvezetője 328. tkh. az. 1943. szám 
alatt a következő felhívást adta ki az 
iskolakötele® korú gyermekek beíratá- 
sara:

Nagyvárad thj. váró® területén mű­
ködő nyilvános népiskolákban a beíra- 
táeokat az 1943—-1944-ik iskolai évre 
jnniu® hó 10, 11 és 12-ik napjain dél­
előtt 8—12-ig, délután pedig 2—6 óráig 
tartják meg.

Felhívom mindazokat, akiknek gon­
dozása alá iskolaköteles gyermek tarto­
zik. hogy a gyermeket nyilvános népis­
kolába, vagy a nyilvános népiskola felső 
tagozatának látogatása alól mentesítő 
iskolába (közép, középfokn és szakisko­
lába) írassák be.

Be kell íratni minden iskolakötele# 
korú gyermeket, tekintet nélkül testi 
vagy szellemi fogyatkozására, vagy arra, 
hogy gondviselője bázioktatásban kíván­
ja-e részesíteni.

Be kell íratni azrt a gyermeket is, aki 
az előző iskolai évben a nyilvános nép­
iskolába járás alól felmentést nyert, 
vagy akit a nyilvános népiskolából ki­
zártak.

A népiskola l. (első) osztályába csali 
állami születési anyakönym és oltási 
bizonyítvánnyal lehet beiratkozni..

Iskolaköteles korba lép az a gyer­
mek, aki a folyó év junius 30. napjáig 
hatodik életévét betöltötte.

A beíratás elmulasztása a 26000/1941 
V. K. M. s*. rendelet 30. §. (1.) bekez- 
désének a) pontjába ütköző és 600 pen­
gőig terjedhető pénzbüntetéssel bünte­
tendő kihágás.

A be nem irt gyermeket ezenfelül hi­
vatalból fogom a népiskolába beutalni.

Körösi János
könyvüzlete a Rákóczi-út - Széchenyi-tér sár okán

a Magyar Könyvit»pokon
ez évben is üzletében 
árusítja a könyvnap remek 
újdonságait. Nagyválaszték

Telefon: &0 04*
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Minden oldalon szembetalálná magát az esetleg 
felbukkanó népfront-mozgalom az egész

államhatalommal
Kállay Miklós miniszterelnök nagyfontosságu beszámolója a MÉP 
nagyválasztmányi gyüjésén. Nem kétséges, hogy a zsidóság lehető

te jes kitelepítése be fog következni
A magyar politikai élet nagyjelen­

tőségű eseménye zajlott le szomba­
ton délután a Nemzeti Sportcsarnok­
ban. A Magyar Élei Pártja Budapest 
székesfővárosi es pestkörnyéki szer­
vezeteinek nagyválasztmánya tartotta 
dr Homonnay Tivadar főpolgármes­
ter elnöklésével együttes ülését, ame­
lyen K ál lay Miklós miniszterelnök 
vezetésével megjelentek a kormány 
tagjai közül igen sokan, továbbá a

budapesti és a vármegyei pártszerve­
zetek választmányi tagjai mintegy 
háromezren.

Dr Homonnay Tivadar főpolgár­
mester, a Magyar Élet Pártja buda­
pesti szervezetének elnöke nagyha­
tású beszéddel nyitotta meg az ülést.

Az elnöki megnyitó után Killay 
Miklós miniszterelnök tartotta meg 
beszédét.

Változatlan kill- és belpolitika

nemzetek önérzetes fiat munkálják 
azt.

— Coriolánueok, sértett lelkű és 
csalódott emigránsok sem képesek 
mást elérni, mint esetleg egyéni po­
zíciójuk átmeneti biztosítását, kiilö- 
sen akkor nem, ha múltjukat a bű­
nök és mulasztások hosszú sorozata 
terheli.

— Ezek a gyászmagyarok tudják, 
hogy itthon senkinek sem kellenek 
és ezért lelkendezve keresik annak a 
férfiúnak kegyeit, akit a legnagyobb

felelősség terhel az 1919-ben elköve­
tett igazságtalanságokért- Benes volt 
cseh köztársasági elnökre gondolok, 
Trianon géniuszára, aki Károlyi Mi­
hálynak, Lányay Károlynak, Vám 
héry Rusztemnck és társainak többet 
jelent, mint a magyar történelem 
legnagyobb alakjai és véltaiiui.

— És le kel! szögeznem még vala­
mit. Amit ezek az urak állítanak, 
amit a kisantant-államok emigránsai 
állítanak, mindabból egy szó sem 
igaz, mindaz szemenszedett hazugság. 
Magyarország soha egy talpalatnyi 
földet el nem vett senkitől. Magyar- 
ország ezeréves területét Trianon 
megcsonkította, annak egy részén 
más államok rendezkedtek be, e te­
rületek egvrésze visszakerült, most az 
anyaországhoz, másik része nem. Egy 
ezeréves birtoklás áll szemben egy 
húszéves új birtoklással. Ennyi a 
puszta valóság!

A miniszterelnök ezután a szociális 
téren kifejtett munka eredményei' s uj 
elgondolásait sorolta fel, majd a köz 
élelmezési helyzet ismertetése után igv 
folytatta:

— Féléve annak — kezdte meg be­
szédét a miniszterelnök — hogy a 
költségvetési vita során és a meg­
ajánlást vitával kapcsolatban utoljára 
nagyobb beszédben fejtettem ki ál­
láspontomat országunk és kormány­
zatom alapvető es időszerű kérdései­
ről. Hogy azóta nem kerestem az 
alkalmat nagyobb megnyilatkozásra, 
a külügyi bizottságokban tartott be­
számolómon kívül, azt két körül­
mény indokolja. Az egük az, hogy 
most sincs és az alatt az idő alatt 
sem volt semmi változás, semmi el­
hajlás azokban a leül- és belpolitikai 
alapvető tételekben, amelyekkel a 
kormányt átvettem és az első perctől 
kezdve vezettem.

Utolsónak hagytuk el a harc­
teret

— Ma a II. hadsereg itthon van, 
leszerelése folyamatban van, szám­
adással tartozunk. Ez a számadás pe­
dig — bármennyire sok is a veszte­
ség, bármennyire is tudjuk, hogy a 
szovjet kolosszus rohamát mi sem tud­
tuk feltartóztatni és bármennyire fáj 
a szívem mint embernek és mint ha­
zám sorsáért felelős államférfinak, 
minden egyes ottmaradt katonáért 
vagy az elpusztult hadfelszerelésért 
— a mérleg a nemzet szempontjából 
nyereséges és dicsőséges.

S amint mindig történelmünk fo­
lyamán csak a túlerőnek engedtünk, 
vagy a Sors csapásai elől tértünk ki, 
most is, mint mindig, utolsónak 
hagytuk el a harcteret.

— Most, amikor itt állok és szavai­
mat innen, köziiletek az egész ország­
hoz intézem, első szavam, tiszteletem 
és hálám a háború hőseinek, halottai­
nak, rokkantainak és minden szen­
vedőjének szól. És ahogy megmon­
dottam és elköteleztem magam elkö­
teleztem azt a nemzetet is, hogy 
ezekről a hősökről, ezekről a mind­
nyájunkért áldozatot hozókról elfe­
ledkezni nem fogok és nem engedem, 
hogy róluk a nemzet — mint ahogy 
sóba nem is tenné — elfeledkezzék! 
Ami rendelkezésünkre áll, egy darab 
föld, kenyér, állás, gondoskodás, — 
elsősorban ezeket illeti.

— Nem az én kormányom alatt 
döntetett el, hogy reszt veszünk az 
1942-es orosz hadjáratban. Nem két­
lem, hogy így kellett dönteni és ha 
elhangzott szövetségesünk hívó sza­
va, azt követni kellett. De az én fel-l 
adatom és szent kötelességemnek tar

tóm, hogy az elveszett helyett új had­
sereget teremtsek az országnak, új 
életet a háború veszteseinek és új 
hitet, és lelket adjak az esetleg el- 
csiiggedőknek.

A Házfeloszlatás nem jelent leté­
rést a páriámén tárizmus megmen­
tésének, a parlamentáris munka biz­
tosításának egyik nélkülözhetetlen 
módja. Sietek kijelenteni, hogy ezt 
azt elméleti megállapításomat senki 
se tekintse választás bejelentésének, 
Ilyen szándékom nincs ebben a pilla­
natban és szükségét sem látom fenn­
forogni, mert a kormány mind a kén­
viselőházban, mind a felsőházban 
olyan óriási többséggel rendelkezik, 
amilyenre parlamentünk történeté­
ben falán példa is alig van.

Egyetértés
a szomszédállamehkal
— Az utóbbi időben sok mindent 

hallottunk a kis nemzetek életképes­
ségéről és arról, hogy tulajdonkép­
pen csak a nagy nemzetek árnyéká­
ban volna joguk élni — érdekszfé­
rákban, mindig meghajolva a hatal­
masabb, az erősebb kívánságai előtt. 
Magyarország nem kér ebből. Ma­
gyarország azokat az elveket vallja, 
amelyeket a tengely államainak leg­
utolsó és különösen az olasz állam­
titkár legutóbbi megnyilatkozásai oly 
ékesszólóan és meggyőzően szögeztek 
le: a kis nemzetek elidegeníthetetlen 
jogát az önálló élethez.

— A legfőbb kötelesség a saját jo­
gokhoz való törhetetlen és áldozat­
kész ragaszkodás mellett, a megértés 
és tisztelet mások megalapozott jogai 
iránt. Ennek már ismételten tantije­
iét adtuk. A történelmileg is min­
dig fennállott, horvát- és az első bécsi 
döntés után kialakult szlovák nemze­
tek államait elsőkként ismertük es 
egyetlen célunk az, hogy békében cs 
jó egyetértésben éljünk velük, közö­
sen munkálva a közös érdekeket és 
létfeltételeket.

— Ezzel kapcsolatban elsősorban a 
nemzetiségi kérdést kell megemlíte­
nem, mint amely a legtöbb súrlódás­
nak forrása volt és sajnos, még jelen­
leg iz áz. A jogok kölcsönös tisztelete 
és az emberiesség az a két elv, amely 
ez a kedést nyugvópontra juttathatja. 
— A nemzetek között tarlós együtt­

működés csak akkor lehetséges, ha a 
nemzeti sajátosságokat kölcsönösen 
tiszteletben tartják, ha önérzetes

Egészséges árszabályozás és munkabér-
politika

— Bejelentem, hogy a kormány már 
döntött az uj kiegyenlített árszínvonal 
kérdésében és annak kimunkálása a 
legsürgősebben folyik. Ennek alapját és 
lényegét a mezőgazdasági árak, az ipa­
ri árak, a munkabérek és tisztviselői 
fizetések teljes össze, hajig ja szabja meg. 
Erről a jövő hónapban fogom és fog. 
ják a sza.kmmiszrber urak, elsősorban a 
pénzügyminiszter ur, mint gazdasági 
miniszter is és a közellátási, a földmű, 
velésj és iparügyi miniszter urak a« 
országot és minden érdekeltet tájékoz­
tatná. Mér most, kijelentem, hogy első­
rendű gondoskodásunk a köztisztvise­
lők fizetésének és az üzemekben dolgo. 
z'á állandó ipari és mezőgazdasági mun. 
kások bérének megfelelő és méltányos 
megállapítása, éietszinvonalúkmtak biz­
tosítása, hogy azt az értékes osztályt, 
amelyet köztisztviselőink és munkás­
ságunk jelent, töretlenül mentsük át a 
háború nehéz évein.

Most részletekben nem megyek bele, 
csak azt jelzem, csak azt állapítom 
meg, mint irányelvet, hogy az ársza­
bályozás terén három feladatot kell 
megoldani:

— Első a termelés fenntartásának, 
folyamatosságának és fokozásának ár- 
politikai eszközökkel is elősegítése, 
mert a tenne lésen nyugszik az egész 
közellátás. A második, a nyugodt ár­
alakulás biztosítása, ami állandóságot 
kíván meg az összes árki alakitó eénye- 
zőkben. A harmadik feladat az ár el­
len őr zés intézményes megszervezése, 
amely a zugforgalom elleni küzdelem 
egyik leghatékonyabb eszköze.

— Az árak bérek és fizetések tekin­
tetében szükségessé váló intézkedések­
nek a lehetőség szerint egy időpontban

kell megtörténniük. Az árak szabályé, 
zása alkalmával nem hagyható ugyan­
is figyelmen kívül a fizetések és mun­
kabérek kérdése sem a közszolgálati 
sem a. magánalkalmazottaknál és te­
kintettel kell lennünk a nyugdíjasokra, 
is. E szempontból figyelemmeil keli len. 
nünk a munkaerők vándorlásának a 
meggátlásóra is, mert. a munkaerők 
vándorlása, egyik helyről a. másikra za­
varólag hat a termelésre,

— Az árak megvizsgálása során meg- 
vizsgála.ndók a kereskedelmi árrések is, 
ahol a legtöbb orvoslandó tünet, mutat­
kozik.

— De most már meg 'kell emlékez­
nem a zugforgalom és a fekete piac, le­
törésének kérdéséről. Ennek két eezkö. 
ze van. Az egyik, hogy úgy szervezzük 
meg a közszükségleti cikkekben való 
közellátásunkat, hogy az őt megillető 
adaghoz mindenki hozzájusson e ennek 
legalább olyan fontossága van, mint a 
bérrendezés és fizetésrendezés kérdésé 
nek — sőt ennek adom az elsőbbséget, 
bár igaz, hogy ez nehéz, rettenetesen 
nehéz feladat. De minden eszközt fel­
használunk ahhoz, hogy ezt mégis csak 
végrehajtsuk és biztosítsuk. De ugyan­
akkor másik oldalon a visszaélőkkel, 
az áru halmozókkal, a I án colókkal, az 
árdrágítókkal a legbrutálisabb szigor- 
ral fogunk eljárni.

— Uj rendszerünk életbeléptetésével 
együtt olyan megtorlásokat és bün-,2- 
téseket statuálunk, amelyek feltétlenül 
elrettentőén fognak hatni ezekkel a 
visszaélésekkel szemben, amelyek nem­
zetünk mai helyzetében, a háborúban 
azok közé az ellenségek és árulók köze 
sorolandók, akikkel szemben a nem­
zetnek joga van minden eszközt fel­
használni.

Minden gondolkodó magyar egysk leg* 
fontosabb problémája a zsidókérdés

— Külföldön és belföldön sokan nem 
értik, hogy miért foglalkoztat bennüti. 
két, annyira a zsidó-kérdés. Ezek nem 
veszik figyelembe az 1 a tényt, hogy 
Magyarországon ma kb. több zsidó él, 
mint egész Ny ugat-Európában együtt­
véve. Hogyne lenne tehát ez minden 
gondolkodó magyar ambenmk. akár 
nemzeti, akár szociális vagy gazdasági 
szempontból, egyik legfontosabb problé­
mája? Természetes az is, hogy törek­

szünk ezt a kérdése megoldaná. Ebben 
az irányban átmeneti intézkedések 
szükségességei mutatkoznak és a vég. 
leges megoldás szükségessége. A vég­
leges megoldás, mint azt egy évvel ez­
előtt már kijelentettem, más nem lehet 
-- amint megvan annak lehetősége - 
a zsidóság lehető teljes kitelepítése 
Nem kétséges, hogy ennek be kell kö­
vetkeznie, minél előbb, ei.nál jobb. De 
viszont arra nem vállaikozhatom, hogy
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amig ennek adottságai és alapfeltétele’ 
n nesenek meg, t. i. az, liogy nnvA te- 
hpitsük a zsidóságot, ez; a kérdés; na. 
I ireiulen tartsam, ezzel ez ország nyíl 
ga-mát háborgassam. Éppen us>' kije­
lentem azt is, hogy Magyarország most 
sem — mint történelme folyam in so­
hasem — nem fog keresztény kultúrá­
jával és lelkiségéről össze nem egyez- 
tehető kísérletet tenni és letérni arról 
a humánumról, amelyet történelme fo­
lyamán faji, felekezeti vonalon mindig 
gyakorolt. Ezt nemeztiink multjrnaii 
tisztelete sem engedi meg.

— Ebben a kérdésben is kifejtettem 
álláspontomat, amikor kormányra lep­
tem, ebbeli felfogásomban és amik 
végrehajtásában semmi változást- nem 
látok indokoltnak. Ma is szociális kér­
désnek tartom azt, ami teljes mécsek­
ben folyamatban van, hogy a zsidó- 
földbirtok a nép kezére jusson - és en­
nek a folyamatnak a gyorsítását min- 

den erővel előmozdítom.

Um szalad többé 
a magyar nép az uszítás 

után
Áttérek most néhány belpolitikai kér. 

désünk vázolására. Politikámnak alap­
tétele a rend és nyugalom fenntartása, 
a. közgazdasági kérdéseknek a háború 
adottságai között lehetséges és megfe­
lelő vezetése és a nemzet hitének és bi­
zalmának megőrzése.

Pillanatnyi nyugtalanságot sem okoz 
belső rendünknek kérdése. Rémképeket 
fest maga elé, aki 1918-ra gondol vagy 
bármilyen más forradalmi vagy puccs­
szerű megmozd u 1 ásra.

Erről csak annyit, hogy bármilyen 
oldalról is mernének megmozdulni, azt 
csirájában elfojtjuk, úgy hogy attól 
elmegy nemcsak azoknak a rétegekork 
kedve, akiket rendesen tájékozatlansá­
guk vagy nehéz helyzetük folytán dob­
nak bele ilyen próbálkozásokba, de el­
sősorban azoknak, akitc azt felelőtlenül, 
háttérből, messziről, esetleg külföldről 
is irányítják.

Ebben a tekintetben teljes nyugodt­
sággal nézek a jövő elé.

Meg kell még említenem i11. az úgy. 
nevezett baloldali megmozdulásokat, 
illetve a népfrontnak kölcsönvett eine, 
vezése alá foglalt mozgalmat. Erről 
csak ennyit: lehetnek elméleti embe­
rek, akik egy ilyen mozgalmat el tud­
nak képzelni és vaunak gyakorlati po­
litikusok. akik ilyen mozgalom rémké­
pének felfestésével akarnak az ő eset. 
leves szintén szélsőséges politikájuk­
nak valami tartalmat adni. De ilyen 
mozgalom nincs. Ha lenne és olyan ér­
telmű lenne, amely különböző fajú 
társadalmi vagy gazdasági elhelyezke­
désű rétegeket abba a meggondolatlan­
ságba sodor, hogy összeszedjék a nem­
zetijén esetleg szanaszét található nem­
zetellenes elemeket, ug\ az szembeta­
lálja magával az egész államhatalmat. 
Hamis jelszavak alatt megindult nem­
zeti tanácsoknak, sem a magyar nép, 
<em a kormányhatalom többet felülni 
nem fog, de kérem politikai életünk 
Don Quijotja.it is, hogy ezl a szélma. 
lomharcot ne kezdeményezzek és ne 
folytassák.

A miniszterelnök közel kétórás beszé­
dét számtalanszor szakította meg a 
taps, a zugó óljenz«s és az általános 
helyeslés.

Értesítés. A Nagyvárad és Vidéke 
ipartestület Ruházati és Textil iparo­
sok szakcsoportja érte«itj tagjait, hogy 
a június havi cérna és faszén ut.iivá- 
i:vök kiosztása megkezdődött. Elnök
ség.

Medvigy Gábor dr előadásává! bezárult 
a Jogászegylet tavaszi előadássorozata
Megbeszélte a vezetőség az őszi előadássorozatot és a kiírandó

pályadíjakat
Nagyvárad, május 31. Különösen né­

pes és szép közönség gyülekezett össze 
szombaton délután a városháza közgyű­
lési termében, hogy meghallgassa dr. 
Medvigy Gábornak, az ügyvédből lett 
bírónak a perről és az ügyvédről szóló 
előadását.

A közönség nem csalódott várakozá­
sában. mert Medvigy Gábor — híven 
önmagához — többet adott az egyszerű 
értekezésnél.

A városháza közgyűlési termének ej- 
nöki emelvényén dr. vitéz Moldoványi 
István kir. Ítélőtáblái elnök. dr. Soós 
István polgármester és dr. Krüger Jenő 
ügyvédi kamarai elnök, mint a Jogász­
egylet társelnökei, valamint az előadó 
foglaltak helyet. A közönség soraiban 
ott láttuk dr. Schriffert Béla apostoli 
kormányzói helynököt. dr. Czijfra Kál­
mán és dr. Hlatky Endre főispánokat, 
dr. Gyöngyössy István kir. . főügyészt 
dr. Erdélyi Géza postafőigazgatót, dr. 
Nagy Dezső pénzügyigazgatót, dr. Pös- 
fényi Márton kir. törvényszéki elnököt, 
dr. Borbély Miklós kir. ügyészségi el­
nököt s a magasrangú bírák, közigaz­
gatási tisztviselők, ügyészek, ügyvédek 
számos reprezentánsát.

Az előadást a Jogászegylet vezetősé­
gének megbeszélése előzte meg az őszi 
előadássorozatról s a kiírandó pályadi­
jakról. A megbeszélés eredményéről 
adott először tájékoztatást dr. vitéz 
Moldoványi István elnök, majd átadta

Mit is relent liát s
A perpalvarkodást szó szoros értelem­

ben kell venni, úgy azonban mégis, 
ahogy ez a régi magyar jogi nyelvben 
kialakultnak mutatkozik. Tehát nem ab­
ban az. értelemben, amit helyesen a ko­
nok perlekedés jelent. Molnár Ferenc 
egri advocatus ugyanis 1762-ben, amikor 
is a patvaristáknak adott atyai tanácso­
kat. a pali és a varia szavakból származ­
tatja a ma már magyarosan hangzó pat- 
varieta szót. -— tehát nyilván a patvar- 
kodást is. Páti varia — mondja ő. — 
tehát változatos szenvedések.

Ilyen értelemben perpatvarkodom te­
hát a következőkben. — folytatta dr. 
Medvigy Gábor. — mert a per valóban 
a változatos sérelmek s így a szenve­
dések orvoslása, orvosolója pedig az 
ügyvéd. Ebben a változatosságban pe­
dig minden-minden benne van. ami az, 
embert érdekli és érheti. Minden rlet- 
\ iszony: legyenek ezek akár hatósági ii1- 
dözéstől mentes egyéni szabad mozgás­
nak, akár a tulajdon és szerződés szent­
ségeinek. akár az ..adózunk"", vagy ..nem 
adózunknak“ a kérdései, amelyek mind 
örök és sajna változatlan problémái 
minden időknek. Ezen a tág mezőn az-

a szót dr. Medvigy Gábornak.
Az ügyvéd és a per. Nem rokonszen­

ves két szóhangzás. — kezdte meg elő­
adását dr. Medvigy Gábor. Ha valaki 
a sok kínálkozó nézőpont közül éppen 
a mi, az ügyvédek és a birák minden­
napi élményeinknek, a pernek az alap­
ján találóan kívánná meghatározni a 
boldogságot, azt mondhatná, hogy az 3 
boldog, aki még perben nem állott és 
ügyvédet nem látott. Szóval a lelkieknél 
ugyanaz az egybehangzás. mint a tes­
tieknél az orvos és a patika. Nem alap 
nélkül mondja a szociális szemléletű 
Klein Ferenc, aki a pert közigazgatási 
jelleggel jóléti intézménynek tekinti, 
hogy a per szociális baj. De meg kell 
adni. hogy Jogászegyletünk első idényé­
ben az illusztris előadóink általában nem 
valami derűs és örvendetes tárgyakat 
választottak a hivatástudat lelkességével 
előadásra. Angyal és Borbély az anyagi 
cs alaki bűnt előjogot, Nissalovszky, Har- 
sanyi és Krüger a földreformot s illetve 
az ingatlan elidegenítések újra rendező 
felülvizsgálatait, amelyek lényegében a 
tulajdonjognak és a szerződésnek a 
szentségeit nemcsak érintik, de melyen 
beléjük is markolnak, Nagy Dezső bará­
tom pedig a szociális igazság kecsegtető, 
szellemes formájában egyenesen mint kí­
vánatos dolgot tárta elénk adórendsze­
rünket, így aztán én is csak nckibáto- 
rodliatom és a szives türelmükkel per- 
patvarkodom.

i merem1 varkodás ?
tán, ha a perről és az ügyvédről szólok, 
igazán szabadon kalandozhatok.

De mi is hát a per? — folytatta to­
vább. —• Azt mondottam az előbb, hogy 
a perben és így az ügyvéd kezében is 
minden benne van. ami az embert ér­
dekli és érheti.

Az előadó itt azután a tudósok egész 
hadseregét vonultatta fel. akik mind az­
zal foglalkoztak, bogy mi a per. Ez a 
sok kitűnő elme egy kérdést elemez. 
Szétbontják, összerakják. Az értelmét 
keresik és mind meg is találja anélkül 
azonban, hogy egyetértettének. S mindez 
az ellentét egyetlen szó körül s ez a 
per. Nemcsak egyet nem értenek, ha­
nem élesen vitáznak is. Perpatvarkod­
nak. Örök a per a per körül.

Igazság:, ?og, erköícs, 
szabadság

Ezután érdekes elmefiittatás követke­
zett az igazságról és jogról, az erkölcs­
ről kultúráról, civilizációról, szolgaság­
ról és szabadságról. A végső konklúzió 
az ősi magyar jogrendet sommázó Wer­
bőczy klasszikus mondásához vezetett:

tiimusI Magyar Könyvnap
4-5 1 látványossága lesz
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„A szabadság az Isten törvénye, a jog 
pedig az emberé.“

Mert végeredményébe^ az alanyi jog: 
szabadság. A védelmét biztositó perben , 
is önrendelkezés. A bíróság pedig a pe­
res eljárá-ban is megkötött rendeltetésű 
azzal is, hogy az eljárásban rendet kö­
vet és tart fenn. A perjog tehát a bíró­
ság kettős megkötöttségének és a felek 
szabadságának alkotmányos elvein túl­
menő eljárási részeiben a helyes magyar 
szóhasználat szerint perrendtartás.

Világnézeti elmefuttatással zárult ez- 
után Medvigy Gábor előadása, amely 
magába zárta a jogtudomány történetéi 
Theodosiustól a nemzeti szocializmusig 
s a jog széles területeit a polgári ét 
büntető jogtól a pénzügyi jogig.

A népszerű és közkedvelt előadónak 
nagyszabású előadását a közönség lelkes 
tapssal fogadta s Moldoványi István 
zárószavai után a Magyar Jogászegylet 
Nagyváradi Csoportjának tavaszi elő­
adássorozata ezzel befejeződött. Remél­
jük. hogy az október közepén kezdődő 
őszi előadássorozatban is hasonló élmé- 
nyekkel gazdagodhatunk, (—)

Soproniak irodalmi estje 
Nappáradon

Nagy érdeklődéssel tekint Nagyvárad 
irodalombarát közönsége a sporoni Fran­
kenburg Irodalmi Kör szerdán este a 
városházán megtartandó irodalmi estje 
elé. A nagymultú sporoni Irodalmi Kör 
erdélyi vendégszereplése kapcsán érke­
zik Nagyváradra, ahol előadását szerdán 
este 7 órakor tartja meg.

A soproniakat dr. Némethy Gyula 
prelátus kanonok, a Szigligeti Társaság 
elnöke üdvözli az esten. Utána dr. Ka- 
rnenszhy Árpád soproni polgármester 
mond bevezetőt, majd Kuszák István, a 
Frankenburg Kör titkára mondja el a 
soproni költők verseit. Dorosmay János 
meséit olvassa fel. Becht Rezső ..Sop­
roni tavasz“ címen adja elő egy bűbá­
jos hangulatképét. Az előadást .,Soproni 
séta“ címen vetítettképes felolvasás zár­
ja be, amit dr. Borccz Rezső, a Franken­
burg Társadalmi Kör elnöke tart.

Az előadásra a belépés díjtalan, csu­
pán a műsor megváltása kötelező. 
♦❖♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦«*♦♦♦♦♦«♦♦♦

Az Aclzo Catoiíca 99. sz 
Síim kritikaija

,,TITKOK VÁNDORA“. Némát tör­
ténelmi film a zsebóra feltalálójáról, 
sok történelmi elrajzolással és a ka. 
toheizmus nem egy helyen célzatosan 
gúnyos beállításával.

..ASSZONYBECSÜLET“. Egy ifjú 
kori szerelem hamis idealizmuson 
keresztül a párbaj bűnéig romlik. Er­
kölcsileg nem kielégítő, bár nem Íz­
léstelen film,

SZERELMI LÁZ" Komolyabb irá- 
nyu magyar film, a művészek külön 
erkölcsi törvényeiről val’olt kérész, 
fénytelen felfogással

, ALFA TAUN“ Háborús clasz 
film, megrendítő emberi mélységek- 
1 el s a katolikus erkölcsnek megfe­
lelő életfelfogással.
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HÍREK
Sze*rkee*tőeóg és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD,
SM.Á6TI OEZSÖ UTCA 5 SZÁM 

Telefon: 12—27.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 38.10.
félévre 19.20, egy hóra 3.20 pengő. 

Postatakarékpénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem adunk Tissza

MAGYAR LAPOK

A Hősök Napja alkalmával hosszabb 
vezércikkben emlékezik meg a „Magyar 
Katowaujság“ legújabb száma nemze. 
tünk sokszázezer hőséről, akik esküjük, 
hoz híven a legnagyobb áldozatot hoz­
ták Hazánkért, és érettünk — az életüket 
adták azért, hogy megváltsák egy uj 
boldog életre Szent István országát. — 
Ezenkívül érdekes riportok, gazdag 
képanyag teszi a tizenkétoldalas, színes 
képes melléklete» Magyar Katona újság 
legújabb számát legtartalmasabb heti­
lapjaink egyikévé. Ara változatlanul 10 
fillér.

KISGYÜLÉS ÉS KÖZGYŰLÉS A VÁ- 
ROSHÁZÁN. Nagyvárad, májúi 31. Ma 
délután fél öt órai kezdettel közgyűlést 
tartott a város törvényhatósági bizott­
sága.

Spitőrnunkások szakmai értekezlete.
Felkérjük a Nemzeti Munka központhoz 
tartozó épitőmunkáeokat, hogy juniue 
hó 1-án, kedden este fél 7 érakor fon. 
fos szakmai ügyek megbeszélése vé­
gett okvetlen jelenjenek meg a Mun­
kásotthonban. Elnökség

GYERMEKED — családod — egész, 
»égéért küzd a Zöldkereszt Nagyvára­
don is. Támogasd adományoddal június 
6-i gyüjtönapján magad és hazánk ér­
dekében nemzeimentö munkáját!

Házasság. Katona Julia és Platt 
József paplanosmester folyó hó 29-én 
tartották esküvőjüket. (Minden külön 
érfesiités helyett.)

Az Ipartestület faipari szakosztálya
értesíti tagjait, hogy enyv érkezett es 
igényeiket jelentsék he a szakosztály­
nál, június 1-től junius 5. délig. Igény­
léseket csak az illetményjegyzék be­
mutatására vesszük fel. Elnökség.

Az állami tanitónöképzö gyakorlóis­
kolájába a bei Tatásokat junius 10, 11, 
12-én 9—12 óráig tartjuk. Előjegyzésre 
jelentkezni lehel a Premontrei Rend 
gimnáziumban (Hi ti er-utca IS.) jú­
nius 2-ig, 12—1 óráig. Beiratás ugyan­
ott. Igazatóság.

Varrógépet
veszek eladok javítok

J| || alhatrőszeh

Kossuth-u. 5. sz. Telefon 23—30

Meghalt Sztojka Sándor görög kato­
likus püspök, ring várról jelentik: MTI 
Szt.njk a Sándor munkácsi görög 
katolikus püspök hétfőn, a, hajnali 
órákban elhunyt. Temetése előrelátha­
tóan szerdán lesz.

Megszűnik a r,ulue*vu*1ás Olaszor­
szágban, Romából jelentik: (MTI) Az 
olasz lapok jelentik, hogy a földműve­
lésügyi miniszter rendelete értelmében 
junius 1-tél megszűnik a cukorkagyár, 
tás Olaszországban. A meglevő készle­
teket junius végéig bhet még áruéi 
lant.

EGÉSZSÉG az egyén legnagyobb kin­
csei Ne felejst el ezt Testvér, akkor 
sem. mikor ennek eléréséhez Tőled a 
Zöldkereszt szives állományt kér!

NÉGY ÁRAJÁNLAT ÉRKEZETT A 
VÁROSI ASZFALT!AVITÓ MUNKÁK­
RA. Nagyvárad, május 31. A városi 
mérnöki hivatalban ma bontották fel az 
aszfaltozott kocsiútak 1943. évi javítá­
sára beérkezett árajánlatokat. Zsibrida 
Márton 57.228 pengős, Szabó Jakab 
47.981 pengős. Duratex 49.974 pengős. 
Bialieh és Lyacho 74.500 pengős ajánla­
tot tett a munkálatra.

Megnehezedtek a munkaviszonyok a 
szibériai nehéziparban. Buenos.Airesből 
jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: A 
szibériai nehéziparban rendkívül meg­
nehezedtek a munkaviszonyok — álla­
pítja meg az amerikai News Week ci- 
mü hetilap. Az iparnak hármas nehéz­
séggel kell megküzdeni. Először a mun­
kaerőhiánnyal, másodszor az üzem­
anyagválsággal és harmadszor az élel­
miszerrel való ellátás nehézségeivel. A 
gyárak legnagyobbrészt asszonyokat és 
gyermekeket foglalkoztatnak és a mun. 
kaidő 11—12 óra.

Polgár József
könyviizleiii
Rákóczi-ut 18

a könyvnagolt idején
a JAPPORT- 
cukrászda 

terraszán
árusítja az összes
kön.venani és egyéb 
magyar könyveket.

Kik látták a májas 23-án 
feltűnt rendkívüli meteort ?

A Csillagvizsgáló Intézet 
{elhívása

A Budapesti Csillagvizsgáié Intézet 
közli:

Május 23-án este 10 óra körül Ma- 
gyarország egyes részei felett rendkí­
vüli meteor, úgynevezett tűzgömb volt 
lálható. A csillag vizsgálói mézet kéri a 
megfigyelőket, hogy észrevételeiket az 
alábbi kérdések keretében szíveskedje­
nek megküldeni a, Budapest Svábhegyi 
Csillagvizsgáló 1: idézet. címére.

A megfigyelő neve és címe.
A megfigyelés ideje (ha. lehet, per. 

cekbe.n is).
A megfigyelés földrajzi helye, vagy 

ennek hiányában a község és helymeg, 
jelölés, a megfigyelés helyépek vázla­
tos rajzával, az égtájak feltüntetésével.

A meteor eltűnési módja (ahol a me, 
leor kialudt, vagy eltűnt). Ez, utóbbit a 
legfontosabb adatkén,t kéri. Ha felhős 
volt, az ég, kérik a környező tárgyak, 
hoz viszonyítva irányszerinf, megadni 
az. eltűnés helyét. A legjobb azonban 
az égbolt ismert csillagai után megje­
lölni a helyet.

A meteor utjának kezdőpontja, vagy­
is ahol észrevették, ahol átment a ze­
nit liponton, vagy pedig attól milyen 
irányban haladt?

A megfigyelt pálya rajza, a jelenség 
időtartama másodpercekben és a jelen- 
r-ég általános leírása

Látszólagos nagyság. A nagyság osz- 
»zehasonlitva a fényesebb csillagokkal, 
bolygókkal és a holddal.

Színváltozás, a hátrahagyott nyomok, 
a, szétbontás, vagy szétesés, az esés 
hangtöneményenek valamint mások ta­
pasztalatainak leírása.

BELVÁRORI

Páger, nagysikerű vigjáté ha

Hotel Kikelet
Páger, Titray, Tőkés Anna, Uray, Mály, Pethes

KORONA Filmszínház
Nefeleitse megnézni Danielle Darrieux leoszebb legújabb filmjét!

Az első randevú
Már csak hétfőn és kedden.

KÖNYV ÉS KULTÚRA
„hexi és a Vöröskereszt“
B. Csűrös Emilia könyve a könyvnapon —

Most hagyta el a sajtét B. Csűrös 
Emíliának, lapunk munkatársának íz­
léses kiállítású könyve Lexi és* a Vő- 
röskereszt, Korunk háborús forgataga -, 
ban játszódik a regény. Egy erdélyi ma­
gyar leánynak és egy német bárónak és 
orvosnak hősies életét rajzolja meg 
nagy melegséggel és érdekfeszitő mó­
don. A mese szövése még Erdély meg­
szállásának idejében indul meg és be­
fejeződik a dicsőséges felszabadulással. 
Ezen időközben pereg a regény érdekes 
meséje. Férjbe® megy a magyar leány 
és elviszik Németországba. Férje jóne­
vű orvos s a fiatalasszony hogy idejét 
hasznosan töltse, megszerzi Berlinben 
az orvosi diplomát. Alighogy kézhez 
kapja a diplomát, kitör a francia há-

ború, férjét elviszik a harctérre orvosi 
szolgálatra. Az ifjú asszony is önként 
jelentkezik harctéri orvosnak. Itt azon­
ban egy légitámadás alkalmával meg­
sebesült. Hősies vitézsége miatt a ma. 
gyár leány megkapja a vas keresztet.

A regény mesterien rajzolja azt a 
hősies lelkül-etet, amellyel Németor­
szág viseli a háború terhét. Soraiból 
megható melegség árad. Olvasása nyo­
mán benne élünk mi is a mai szörnyű 
háború borzalmaiban. Csűrös Emilia 
könyve mgi háborús ifjúsági irodal­
munk nagy értéke, irányt mutat a 
mai ifjúságnak, hogy miképpen tegyék 
magukat hazájuk és családjuk számára 
leghasznosabbakká és megtanítja a ma 
ifjúságát a hősies lelkűiéire. (V. J.)

Bízzatok a magyar ifjúságban
— Dr. vitéz Dezséry Endre könyve —

A leventeizmény a magyar jövő nagy 
ígérete. Ma nem mehet el Magyarorszá­
gon senkisem közömbös lélekkel a le­
ventemozgalom mellett. Ismernie kell. 
Hiányzott azonban egy megfelelő 
könyv, amely összefoglalóan ismertet­
te volna ezt. az intézményt. A hiányt 
pótolta most dr vitéz Dezséry Endre 
könyve.

Megismertet bennünket a könyv a 
leventemozgalom alapvető építőkövei, 
vei, történetével, jogj oldalával. Foglal­

kozik a leventevezető képzésének kér­
désével. A leven,levezetők részére na­
gyon hasznos utasításokat ad az egész 
levente munkára vonatkozóan. Sok 
olyan dolgot találnak meg itt együtt a 
vezetők, amire lép ten-nyomon szukáé, 
gük lesz ahhoz, hogy rendszeres mun­
kát végezzenek a leven,tégy esti,letekben.

A könyv nélkülözheted len segédkönyv 
a leventevezető részére, de mindenki 
sokat tanulhat belőle a leventemozga- 
lvmról.

Kitűnőm sikerült a Sztára? Mikály Énekkar és Önképzőkör 
mflkeiluelölnek előadása a Nemzeti Munkaközpontban
Nagyvárad, május 31. Tegnap dél­

után m ííked ve lóelőadási rendezett a 
Sztáray Mihály Énekkar réti műkedvelő 
csoport,ja. A Munkásotthon ismételten 
szűknek bizonyult, ami ismét csak azt 
bizonyítja, hogy a nemzeti öntudatra éb­
redt. magyar munkásságnak kell a ma­
gyar kultúra. A tegnap esti nagy erköl­
csi siker csak újabb ösztönzést ad a 
Nemzeti Munkaközpont vezetőségének, 
hogy folytassa rendületlen kitartással a 
dolgozók között a magyar kultúra és mű­
vészet ápolását.

Az előadást a Sztáray Énekkar a 
Himnusszal nyitotta meg Sods András 
karnagy kitűnő vezetésével. Utána Nagy 
Lajos ref. segédlelkész tartotta meg lel­
kes megnyitóját, üdvözölte, a megjelent 
sebesült honvédeket. Ma gassz árnyalása 
beszédében megemlékezett a hősi halot­
takról. amit a megjelent közönség áll­
va hallgatott végig. A nagyhatású beszéd 
után ismét a Sztáray Énekkar adott elő 
magyar dalokat, nagv siker mellett.

Utána a műkedvelő csoport adta elő 
Nyáry: Magyar Feltámadás című 4 fel- 
vonásos énekes népszínművét olyan 
nagy sikerrel, hogy egyes jeleneteket 
többszőr meg kellett ismételni.

A műkedvelők nagyszerű felkészült­
séggel adták elő a darabot. Meg ke® 
említenünk azoknak a neveit, akik játé­
kukkal kiváltak: Nagy Lujza, Marozsán 
Rózsi, Gaál Piroska, Bererzky Gizella, 
Zomhory Sándor. Gyenge Árpád Put- 
noky István és Gyenge József. A dara­
bot Nagy Lajos segédlelkész tanította be 
és rendezte.

A szünetek alatt a Nemzeti Munka­
központ nő tagjai cukrásztésztát és ci­
garettát osztottak ki a megjelent sebe­
sült honvédek között 4 záróbeszédet 
Nagy István N. M. K. titkár mondotta, 
aki megköszönte a vendégszercplq mű­
kedvelőknek a szép előadást és rámu­
tatott arra. hogy a magyar honvédség és 
a munkásság összefogva küzd ma egy 
boldogabb magyar jövőért.
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Versenytáigyalási hirdetmény
Nagyvárad thj. város polgárin estere 

16.038 1943. VI. sz. alatt az alábbi ki 
vonatos versenytárgyalási hirdetményt 
adta ki:

Nagyvárad thj. város polgárinestere 
nyilvános versenytárgyalást hirdet Nagy 
váradon a Gróf Tisza István-űt 
0 000 — 1 434.5 km. közti szakaszának
teljes átépítésére. Készítendő:

11.000 m1 kétrétegű beton kocsiút 
burkolat (8.0 in. sz.)

-000 m" alapozott kiskő koesiut-bur- 
kolat.

2000 m* 1. T. kocsiút-burkol at.
3000 m* műkőjárda burkolat és i 

szükséges csatlakozó munkák.
A munkálatok 1943 év folyamán tel 

jesítendők.
Ajánlat csak az összes munkára tehe 

tő és beadásának határideje 1943. évi 
június hó 21-én d. e. 10 óra Nagyvárad 
thj. város városrendezési ügyosztályá­
ban (Városháza II. ein. 3.)

Ajánlati űrlapok a mai naptól kezdő- 
előleg díjmentesen ugyanott szerezhetők 
be. A tervek Nagyváradon a városrende­
zési ügyosztálynál. Budapesten Sípos Bé­
la oki. mérnök mérnöki irodájában (II.. 
Fő-utca 37/a) a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

Nagyvárad. 1943. évi május hó 29-én.
Dr. Soós István s. k. 

polgármester.

Felvétel
A Hivatalos Lap május 29-i számá­

ban a M. kir. földművelésügyi miniszter 
pályázatot hirdet a következő gazdasági 
iskolákba való felvételre:

1. A debreceni, kassai, marosvásárhe­
lyi. sepsiszentgyörgyi, szarvasi. székes- 
fehérvári és újvidéki m. kir. középfokú 
gazdasági tanintézetekbe. A kérvénye­
ket augusztus 1-éig lehet beadni. A tan­
év szeptember 1-én kezdődik. A tanul­
mányi idő négy tanév. Felvételi feltétel­
hez tartozik, hogy a pályázók valamely 
középiskola vagy középfokú iskola (pol­
cári) IV. osztályát sikerrel elvégezte.

2. A békéscsabai, csermajori. Csíksze­
redái. hódmezővásárhelyi. jászberényi, 
karcagi, kehidai. nagvkállói. pápai és 
szekszárdi m. kir. mezőgazdasági szakis­
kolákba. Felvételért július 1-ig lehet 
folyamodni. Tanulmányi idő két év.

3. Az adai. alsóvereekei. bajai, balassa­
gyarmati, bánf fvhlinyadi ha ttyán falvai, 
berettyóújfalui, celldömölki. csongrádi, 
csornai, gönci gyergy őszen tinik! ősi. győ­
ri. gyulai, hajdudorogi, Ipolysági, jános­
halmi. kaposvári, kiskunhalasi, kisvár- 
dai. kiszoinbori. komáromi, kunszentmik- 
bv'i, mátészalkai, mezőkövesdi, miskolci, 
mohácsi, móri. munkácsi, nagykanizsai, 
nagykárolyi, nagykőrösi. nagysomkut i. 
nagyszalontai, elvesei orosházi, párká­
nyi. ráckevei rimaszombati, sárospataki, 
siklósi, szatmárnémeti, széki, székelyhí­
di. székesfehérvári, szentesi, szentlőrin- 
ei. szil ágysom Ivói, szombathelyi, tatai, 
temeri ni. topolyai, törökszentmiklósi és 
z e zi in. kir. téli gazdaság iskolákba ez

szeptember 1-éig lehet folyamodni. 
Tanulmányi idő két év.

4. A putnoki m. kir. gróf Serényi 
Be a gazdasági fe*ső leánynevelő intézet­
be felvételért ez évi július 1-ig lehet fo­
lyamodni. A tanulmányi idő három tan­
év. Feltétel a polgári iskola, vagy kö­
zépiskola 14. osztályának sikeres elvég- 
zé-.e. Aki a középiskola V. osztályát el­
végezte. az a II. évfolyamra kérheti fel­
vételét.

Részletes tudnivalók mindegyik isko­
lánál megtalálhatók a Hivatalos Lap 
fennt megnevezett számában.

Kávébázahban e- yiuküou kkij
a .MAGYAR LAHOR“ at.

Férfiruhákat, használtakat
legjobb áron vehet, eladhat MOLNÁR hasznaitruh i üzletében

Péiuer-tér 1. (udraiban.

SPORT

Nagfy harc árán győzött a NAC 
az Elektromos ellen

-Elektromos 2:1 (1:1)
Góllövője Kövecs II, Morossy, Bodola

Borongás, esőre hajló időben vo­
nult fel a 1000 főnyi szurkoló-sereg 
az Erzsébet-ligeti sportpályára, hogy 
tanúja lehessen annak a jóvátétel! 
mérkőzésnek, mellyel a Bihari-utcai 
vereségért akarta kiengesztelni hí­
veit a zöldfehér csapat.

Mire Kiss M. Ernő sípjele felhang­
zott, a májusi meleg eső meg is eredt 
szép lassan s a csapatok igy álltak 
fel:

NAC: Vécscy, Perényi, Ónody. 
Szegedi, Sárvári, Deményi, Kovács 
IT., Ineze II., Bodola, Barna Tóth 
11.

Elektromos' Bakon, Pálinkás. Kál- 
ay, Pázmándi, Gajdos, Buzási, 

Ortutay, Toros. Marossv. vitéz Hi­
degkúti. Dobos.

Az Elektromos kezd és azonnal 
támadásba is lendül úgy, hogy a 4. 
percben Toros, majd Buzási lő kapu 
mellé igen messziről.

De nem késik a NAC ellentámadás 
sem sokáig. Az 5. percben Barna 
gyönyörű fejessel szökteti Tóth 
III.-at, Matyi előre tör, de bomba - 
övése a külső hálót rázza meg.

A 7. licitben már eredményét is 
NAC. Bodola pontos labdától döl­

ti i előre Matyit, a szélső most is szél- 
ebessn száguld végi' a halszélen, 

de most nem lő. hanem beivel s a 
kitűnő labdára jól jut rá Kovács II 
es remek fejelessel küldi a jobb felső 
sarokba. 1:0.

A 10. percben ismét NAC-rohamok 
következnek. Ragyogó Bodola—Tóth 
III. összjátékkal támadják az Eletro- 
mos kaput.
mos. Marossy kap labdát Tőröstül, 
megfut vele. átjátssza Szegedit és 
Ónodyt. már Vécsey is kénytelen ki­
futni s mellette lő gólt a közé pesti: 
tár a balsarokba. 1:1.

Az egyenlítés még jobban feltüzeli 
a NAC-ot, támadásba kezd. Újra a 
Bodola — Barna — Tóth III. ' bal­
szárny rohamoz, melyből Barna egy 
hatalmas kapáslövést ereszt meg. 
Bakon csak szögletre tudja nyomni 
a bombát.

A 2,1. percben Hidegkúti tör előre. 
Vécsey szép kifutással ment. Ezután 
nyomasztó NAC-fölény alakul ki. 
Egyik lövés a másikat éri. Hosszai 
perceken keresztül mind a TI Elektro­
mos játékos a kapu előtt védekezik, 
minden lövés emberbe akad. Máskor 
ennyi helyzetből és ennyi lövés után 
már 6:0-ra lehetne vezetni. De most 
nem sikerül semmi.

A 40. percben a felhőszakadássá 
erősödő eső miatt Kiss M. Ernő já­
tékvezető félbeszakítja a mérkő­
zést és a befutnak az öltözőbe.

Tizpcrenyi szünet után ismét ki 
vonulnak a csapatok és kezdték ott. 
ahol félbeszakították. Ez. a csonka 
rész is NAC-fölénnyel telik el, dr 
az eredmény már nem változik, öí- 
perenvi játék után jelzi a játékve­
zető, az első félidő végét, de újabb 
szünet már nincs, hanem azonnal 
fordulnak.

A II. félidőben még jobban ki­
domborodik a NAC jobb erőnléte 
kiforrottabb labdakezelése, bár i 
lelkes, minden labdára rámenő já­
tékban az Elektromos sem marad 
alul. A vízben úszó pálya azonban 
sokat ront a játék szépségén.

Az első tizpercben az Elektromos 
át sem megy a félpályán, de védelme 
úgy ös^zetömörül a kapu előtt, hogy 
újra megismétlődnek az első félidei 
jelenetek.

A NAC balszárny újra elemében 
van. A 14. percben lefut a nagy 
kedvvel játszó Tóth III. Bodola lab­
dájával, befelé kanyarodik, lövését 
azonban kivédi a szerencsés Bakon

A 26. percben végre eredményt hoz 
a nagy nyomás. Bodolát jól teszi 
előre a kitűnő formában lévő Sár­
vári. Dndtts tisztára játssza magát és 
úgy lő !epésről hatalmas bombát 
ereszt meg. A labda a felső kapuié 
alsó lapjáról vágódik a kapuba és • 
léctől kapott nagy pergés következ­
tében onnan kiugrik a mezőny',> 
Tiszta gól volt. A játékvezető nem 
is habozik egy pillanatra sem. hatá­
rozottan középre mutat, az Elekho 
mos játékosok azonban tiltakoznak 
egy darabig, természetesen mindé 
eredmény nélkül. 2:1.

Tovább támad a NAC s csak a 40. 
perc után jön fel az. Elektromos s a 
ő támadásaival ért véget a mérkő­
zés.

Szöglet arány 4:1 (6:3) a NAC ja­
vára.

*

Gamma Újvidék 3:1 (1:0).
Csepel -Haladás 3:0 (2:0). 

Szolnoki MÁV Ferencváros 
3:0 (3:0).

Vasas- -Kolozsvár 5:0 (2:0).
Kispest Újpest 2:1 (1:0). 

DiMÁVAG Törekvés 4:2 (1:0). 
SalBTC Szeged 7:2 (3:1).

1. Csepel 19 3 6 85:50 41
2. NAC 18 3 7 82:48 39
3. Gamma 12 10 6 66-48 7.1
4. SalBTC 13 8 7 73-60 .) 1
f). Terem-váró ■ 14 5 9 80:48 33
6. Vasas 13 5 10 59:4») 31
7. Szolnok 13 4 1L 71:53 30
8. Újpest 12 6 10 73:67 30
9. Újvidék 10 6 12 51:57 26

HL Kispest 10 f) 13 54-60 25
11. DIMÁVAG 8 8 12 50:72 24
12. Elektromos 9 5 14 58:52 23
13. Kolozsvár 9 4 15 56:69 22
14. Haladás 7 7 14 55:88 2!
15. Törekvés 6 6 16 38:77 18
16. Szeged 7 3 18 52:108 17

Zakar András

Tihamér püspök élete
ahogyan Uortársai látták
Ara lűzve 4, kötve 5 Penge.

Királyi Magvar bgvetemi Nyomda 
kiadása.

Kapható könvvosztáJvunknál

APRÓHIRDETÉSE
/Id&s-vélet

ELADÓ: Vasút közelében 3sl sző™*
bás. konyhás, speizos, pincés tégla, 
ház, nagy szölöskerttel. Mátyás ki. 
rály-uton üzleti bérház sürgősen cl. 
adó, több kisebb házak, telkek sző. 
lök. TATAYNÉ, Szigligcti-u. 12. sz,

Eladó faj belga óriás nyulak. Vörös 
marty.utca 34. ^

Uj cserépkályhák készítését, cserén, 
kályhák átrakását, szabadalmazott fii. 
tútszerkezettel, készíti Bessenyei István 
kályhás, Huszár-utca 23. Telefon 29 yi

75ß kg.os uj mázsa eladó. 
11latkv Endre-u. 19. üzlet.

Lukáti
____________________________________Ili

Dr Korompai József: Az örök élei 
érettségijén 3 P. VVimmer Anselm- Az 
élet teljessége 3 P, II. Y. Moston- Az 
Üdvözítő nyomában 2 kötetes arany 
metszéssel ÍS P. Kapható a Magyar !.». 
pok kiadóhivatalában. ifi

h

BEKÖLTÖZHETŐ 4 szobás, kom- 
hás és fürdőszobás, kertes házat köz­
pontban megvételre kéréseket. Cí­
meket a kiadóba kérek. 823

Bérhizlalás! szerződést, kötne hadi. 
üzem, közvetlen termelőkkel, A járnia to­
kát kér Váradi Malom és ipartelepek 
R. T. Nagyvárad, Kocsán .lános.u. 21.

Hl

Fertőtlenítést, poloska, moly és m;n. 
dennemü férgek irtását 38 évi gyakor­
lattal vállalja. Varga. Bankó Pista-utca
6. Telefon 27 —56. ______ _ 313

Fertőtlenítést, poloskát, mojt, min­
dennemű férgek irtását 38 ovi eyakor- 
lattal irtja Varga. Bankó Pieta-utca ti. 
Telofon 27—56. M3

Paragázzal poloskát, molyt, petéit 
mindenből felelősséggel irtja, Csutorát 
Szigligeti-u 7. Telefon 14—21. fifU

Rézgálic ha nincs, szőlő permetező- 
anyagot beszerezhet Szacsvay-u. 17. 
pincében. 83

Kötök, horgolok, összeállítok angorál, 
gyapjút. Ócska szevettereket gyönyö­
rűen javítok, átalakítok gyermekimIrí. 
nak, mackónak. Bontott harisnyát, 
szevettei’t átkötök Be dáné kézimunka­
üzlet, Kossuth-u. 18. III?

T.vBsae

Stabil kazánhoz vizsgázott fűtöket 
sürgősen keres a \ egvi s Élelmiszeripari 
Hl. Jelentkezni lehet az Ányos Pál-n- 
2 —0. szám alatti telepén. 142

Kovács segédet felveszek Bamjanicfi- 
u. 40. Gál. 146

Gép- és gyorsírón őt keresek, kezdő is 
lehet. Jelentkezés 3—5-ig Hitler u, 2.i. 
Viktoria. 1 Ifi

Hangya kirendeltség Buszt, gép- v.- 
gyorsirónőt keres, azonnali belépésre. 
Érdeklődök közvetlenül Husztra írja­
nak. 112

ihesmU
Elveszett a tűzoltóság légoltalmi teher­
gépkocsijának 2000 kg-os orsómenetű 
kocsiemelöje. Mezey Mihály.u., Beöthy 
Ödöii-u., gróf Tisza 1stván-u. utcaszaka­
szon. Aki látta, vagy tud róla, jelentse 
be a 11—55. számú telefonon. 1&

hlAnUI Bt.A JUO.Nv».
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA H.-1.

f*- felelfisesexkrertó telelő« kiefld:

3r. Paál Irpáii Vr Scheffler Ferene
• Szent Lcs/V-n vom da B f

Készült a Szent László-ny omda r. t 
körforgógepen Nagyvárad, Szilagyi 

Dezső utca 5. szám.


